

“लोकसभा एवं राजसभा के पटल पर लाए जाने के लिए”

प्रमाणित

नई दिल्ली

दिनांक: 2020

(श्रीपाद येसो नाइक)

रक्षाराज्य मंत्री

हिमालयन पर्वतारोहण संस्थान, दार्जीलिंग, पश्चिम बंगाल

वर्ष 2018–19 के लिए संस्थान की वार्षिक रिपोर्ट, ऑडिट रिपोर्ट और समीक्षा रिपोर्ट संसद के सामने प्रस्तुत करने में देरी का विवरण।

हिमालयन पर्वतारोहण संस्थान दार्जीलिंग जो पर्वतारोहण तथा साहसिक पाठ्यक्रम संचालित करता है, इसका स्थापना दार्जीलिंग, पश्चिम बंगाल में शेर्पा तेनजिंग नोर्गे द्वारा माउण्ट एवरेस्ट के पहले सफल चढ़ाई के बाद वर्ष 1954 में की गई थी। संस्थान 1860 के सोसायटी पंजीकरण अधिनियम XXXI के तहत एक पंजीकृत निकाय है। भारत सरकार का रक्षा मंत्रालय संस्थान का प्रशासन करता है और अनुदान प्रदान करता है। संस्थान बुनियादी और अग्रिम पर्वतारोहण पाठ्यक्रम, साहसिक पाठ्यक्रम, और बचाव पाठ्यक्रम संचालित करता है।

- संस्थान के वार्षिक खातों का लेखा-जोखा नियंत्रक एवं महालेखा परीक्षक द्वारा नियंत्रक एवं महालेखा परीक्षक (कर्तव्य, शक्तियां और सेवा की शर्तें) अधिनियम, 1971 की धारा 20 के तहत किया गया है, उल्लेखित अधिनियम का धारा 20 के साथ पढ़ा जाए।
- संसद के दोनों सदनों के पटल पर समिति की सिफारिशों के अनुसरण में, एच.एम.आई की लेखा परीक्षा रिपोर्ट/वार्षिक रिपोर्ट को उसके खातों के बंद होने के नौ महीने के भीतर दोनों सदनों के समक्ष रखने की आवश्यकता होती है, अर्थात् आनेवाले वित्तीय वर्ष के दिसंबर के अंत तक। एचएमआई के मामले में यह हर साल किया जा रहा है। वित्तीय वर्ष 2018–19 के लिए ऑडिट रिपोर्ट/वार्षिक रिपोर्ट और समीक्षा रिपोर्ट 31 दिसंबर, 2019 तक संसद के समक्ष रखा जाना था। हालाँकि, इसे नीचे दिए गए कारणों से नौ महीने की निर्धारित अवधि के भीतर नहीं रखा जा सका।
 - यदि एचएमआई के खातों का ऑडिट अगस्त, 2019 के अंतिम सप्ताह में पूरा हो गया था, अनुस्मारक के बावजूद, एचएमआई की ऑडिट रिपोर्ट महानिदेशक, लेखा परीक्षा, रक्षा सेवाओं के कार्यालय से 02 दिसंबर, 2019 को प्राप्त हुई थी।
 - इसके बाद संस्थान की टिप्पणियों के आधार पर ऑडिट की टिप्पणियों की समीक्षा रिपोर्ट तैयार की जानी थी।
 - संस्थान की कार्यकारी परिषद की स्वीकृति संचलन द्वारा प्राप्त की जानी थी।
- चूंकि लेखा परीक्षक से ऑडिट रिपोर्ट प्राप्त करने में देरी हुई थी और ऑडिट ऑब्जर्वेशन पर एक्शन टेकन रिपोर्ट, वार्षिक रिपोर्ट, ऑडिट रिपोर्ट, और रिव्यू रिपोर्ट को अंतिम रूप देने में प्रक्रिया के लिए आवश्यक उचित समय को देखते हुए वित्तवर्ष 2018–19 के लिए एचएमआई का ऑडिट रिपोर्ट, एक्शन टेकन रिपोर्ट और रिव्यू रिपोर्ट संसद के समक्ष नौ महीने की निर्धारित समय सीमा के भीतर नहीं रखा जा सका।
- कालानुक्रमिक क्रम में घटनाओं को इंगित करने वाला एक बयान अनुलग्नक में संलग्न है।

अनुलग्नक

हिमालयन पर्वतारोहण संस्थान (एचएमआई), दार्जिलिंग में वर्ष 2018-19 के खातों को अंतिम रूप देने और ऑडिट करने से संबंधित महत्वपूर्ण घटनाएं

दिनांक	घटनाएं
14 मई 2019	एचएमआई, दार्जिलिंग द्वारा वर्ष 2018-19 के लिए खातों को बंद करना।
20 मई 2019	रक्षा मंत्रालय में खातों की प्राप्ति।
22 मई 2019	कार्यकारी परिषद के सदस्यों को स्वीकृति हेतु लेखा का सर्कुलेशन।
26 जून 2019	कार्यकारी परिषद द्वारा खातों को स्वीकृति/अभिग्रहण एचएमआई, दार्जिलिंग को अवगत कराया गया
26 जून 2019	डी जी ऑडिट डिफेंस सर्विसेज से एचएमआई दार्जिलिंग द्वारा 25 जुलाई से 30 जुलाई 2019 तक ऑडिट शुरू करने का अनुरोध किया गया।
26 जून 2019	डी जी ऑडिट डिफेंस सर्विसेज ने अपने 26 जून 2019 के पत्र द्वारा पुष्टि किया कि एचएमआई दार्जिलिंग की लेखा परिक्षण 25 जुलाई से 30 जुलाई 2019 के बजाय 05 अगस्त से 10 अगस्त 2019 तक की जाएगी।
04 जुलाई 2019	डी जी ऑडिट डिफेंस सर्विसेज ने दिनांक 04 जुलाई 2019 के अपने पत्र द्वारा अनुरोध अनुसार एचएमआई का लेखा परिक्षण 23 अगस्त से 30 अगस्त 2019 तक पुनर्निर्धारण करने की पुष्टि की।
23 अगस्त 2019	लेखा परिक्षा आरम्भ
30 अगस्त 2019	एचएमआई, दार्जिलिंग के खातों की लेखा परीक्षा का समापन।
11 सितंबर, 2019	रक्षा मंत्रालय द्वारा लेखा परिक्षक को लेखा परिक्षण रिपोर्ट में तेजी लाने के लिए अनुरोध किया गया था।
18 अक्टूबर 2019 15 नवंबर 2019	रिपोर्ट के लिए ऑडिट को अनुस्मारक भेजा गया।
22 नवंबर 2019	एचएमआई ने ऑडिट रिपोर्ट के लिए ऑडिट का अनुस्मारक भेजा।
02 दिसंबर, 2019	(क) ऑडिट रिपोर्ट डी जी, ऑडिट डिफेंस सर्विसेज के कार्यालय से रक्षा मंत्रालय में प्राप्त हुई। (ख) ई-मेल के माध्यम से एच.एम.आई. को भेजा गया।
06 दिसंबर 2019	एच.एम.आई. दार्जिलिंग से ऑडिट अवलोकन पर टिप्पणियां/टिप्पणियां प्राप्त।
13 दिसंबर 2019	संस्थान की अंतिम लेखा परीक्षा रिपोर्ट/टिप्पणियां स्वीकृति/ अभिग्रहण के लिए कार्यकारी परिषद के सदस्यों को परिचालित की गई।
27 दिसंबर 2019	रक्षा मंत्रालय (वित्त प्रभाग) से खातों/लेखा परिक्षा रिपोर्ट/ए टी आर रिपोर्ट को अंगीकार करने की सिफारिश सहित स्वीकृति प्राप्त।
02 जनवरी 2020	रिपोर्ट छपाने के लिए लेखा परिक्षा अवलोकन टिप्पणियों/उत्तरों की स्वीकृति संस्थान को अवगत कराया।

प्रमाणित

(श्रीपाद येसो नाइक)

रक्षाराज्य मंत्री

समीक्षा विवरण

हिमालयन पर्वतारोहण संस्थान दार्जिलिंग जो पर्वतारोहण तथा साहसिक पाठ्यक्रम संचालित करता है, का स्थापना दार्जिलिंग, पश्चिम बंगाल में शेर्पा तेनजिंग नोर्गे द्वारा माउण्ट एवरेस्ट के पहले सफल चढ़ाई के बाद वर्ष 1954 में की गई थी। संस्थान 1860 के सोसाईटी पंजीकरण अधिनियम XXXI के तहत एक पंजीकृत निकाय है। संस्थान के प्रमुख उद्देश्य हैं:

- (ए) पर्वतारोहण रॉक क्लाइम्बिंग तकनीकों में चिकित्सीय और व्यावहारिक प्रशिक्षण प्रदान करना।
- (बी) पर्वतारोहण प्रति रूचि और पहाड़ों के लिए प्रेम जाग्रत करना, तथा
- (सी) समुदाय के उद्यमी सदस्यों को प्रशिक्षित करने के लिए, जो बाद में हिमालय में पर्वतीय गतिविधियों को खेल के रूपमें या वैज्ञानिक खोज के रूप में बढ़ावा देने में मदद करेंगे।

अपनी वार्षिक रिपोर्ट में प्रस्तुत विवरण के अनुसार संस्थान इस उद्देश्य की प्राप्ति की ओर, नियमित रूप से विभिन्न प्रकार के पाठ्यक्रम प्रशिक्षण आयोजित कर रहा है।

हिमालयन पर्वतारोहण संस्थान का वार्षिक लेखा का परीक्षण लेखा परीक्षा निदेशक रक्षा सेवाएं ने सी एंड एजी (कर्तव्य, शक्ति और सेवा की शर्तें) की धारा 20 (1) अधिनियम 1971 की तहत भारत के नियंत्रक और महालेखा परीक्षक की ओर से वित्त मंत्रालय की स्वीकृति सहित किया गया है।

वर्ष 2018-19 के लिए संस्थान की वार्षिक रिपोर्ट को कार्यकारी परिषद द्वारा अनुमोदित किया गया है। सरकार 2018-19 के विवरण के साथ सहमत है।

लोकसभा/राज्यसभा के पटल पर रखे जाने वाले दस्तावेज

अधिप्रमाणित

दिनांक : 2020
नई दिल्ली

(श्रीपाद येसो नाइक)
रक्षा राज्यमंत्री

नियंत्रक एवं महालेखा परीक्षक भारत द्वारा समाप्ति वर्ष 31 मार्च 2019 का हिमालयन पर्वतारोहण संस्थान, दार्जीलिंग का पृथक लेखा परीक्षा प्रतिवेदन

१. हमने हिमालयन पर्वतारोहण संस्थान, दार्जीलिंग के संलग्न तुलन पत्र, आय और व्यय खाता एवं प्राप्ति और भुगतान लेखा का समाप्ति वर्ष 31 मार्च 2019 का नियंत्रक एवं महालेखा परीक्षक (कार्य अधिकार तथा सेवा शर्तों) के अनुभाग 20(1) अधिनियम 1971 के अन्तर्गत लेखा परीक्षण किया। लेखा परिक्षण की अवधि 2018-19 तक अधिकृत है। यह वित्तीय कथन हि.प.सं., दार्जीलिंग के प्रबंधन का दायित्व है। लेखा परीक्षण के उपरान्त हमारा दायित्व इन वित्तीय कथनों के आधार पर अपने विचारों को व्यक्त करना है।

२. इस पृथक लेखा परीक्षण प्रतिवेदन में भारत के नियंत्रक एवं महालेखा परीक्षक का टिप्पणी समाहित है, जो कि लेखा का वर्गीकरण, पुष्टिकरण, लेखा मानक, प्रकटीकरण का लेखकरण विवेचन से सम्बन्धित है। वित्तीय कार्य सम्पादन से सम्बन्धित लेखा अवलोकन (यदि कोई) जो कि नियम, कानून, अधिनियम (स्वामित्व एवं नियामक) दक्षता सह सम्पादन के दृष्टिकोण के पालन से सम्बन्धित हो, वह अलग से निरीक्षण रिपोर्ट/नियंत्रक एवं महालेखा परीक्षक का लेखा रिपोर्ट द्वारा सूचित किया जायेगा।

३. हमने अपना लेखा परीक्षण विभाग द्वारा स्वीकृत लेखा परीक्षण के मानक के अनुरूप किया है, जो भारत में स्वीकृत है। इस मानक के आवश्यकतानुसार हम अपने लेखा परीक्षण की योजना एवं कार्य सम्पादन इस प्रकार आयोजित करते हैं कि हमें तर्क संगत आश्वासन मिल सके कि वित्तीय प्रपत्र गलत बयानी से मुक्त हो। ताकि निश्चयता प्राप्त करने के लिए स्वतंत्ररूपसे जो वित्तीय कथन है उस में आर्थिक गलत बयानी की जांच करते हैं। इस लेखा परीक्षण में जांच के आधार पर संलग्न प्रमाण पत्र धनराशि का खुलासा तथा वित्तीय कथनों को शामिल करते हैं जिसमें परिसम्पत्ति खाता सिद्धांतों का प्रयोग और सार्थक आकलन जो प्रबंधन द्वारा बनाए गए हैं उनका मूल्यांकन भी करते हैं। कुल मिलाकर लेखा परीक्षण ताकि आधार पर वित्तीय कथनों पर खुलासा प्रदान करता है, ऐसा हमारा विश्वास है।

लेखा परीक्षण के आधार पर हम सूचित करते हैं कि -

(i) हमने सभी सूचनाएँ और व्याख्याओं जो हमारे लेखा परीक्षण के लिए आवश्यक तथा उसे अपने सर्वश्रेष्ठ ज्ञान के आधार पर प्राप्त किया।

(ii) इस रिपोर्ट में वर्णित तुलन पत्र, आय तथा व्यय खाता ओर प्राप्तियाँ एवं भुगतान खाता निर्धारित प्रारूप जो कि नियंत्रक एवं महालेखा परीक्षक (कार्य, अधिकार एवं सेवा शर्त) 20(1) के अधिनियम 1971 में वर्णित है, में तैयार किया गया है।

(iii) लेखा परीक्षा में प्रस्तुत अभिलेख हमारे विचार में हिमालयन पर्वतारोहण संस्थान, दार्जीलिंग ने लेखा पुस्तकों एवं अन्य सम्बन्धित अभिलेखों को तैयार किया है जो कि नियंत्रक एवं महालेखा परीक्षक (कार्य, अधिकार एवं सेवा शर्त) 20(1) के अन्तर्गत जरूरी है।

(ए) बैलेंस शीट (संपत्ति)

(क) अचल संपत्तियों पर मूल्यहास का गैर प्रावधान (अनुसूची 8)

लेखा परीक्षा ने पाया कि कुछ वस्तुओं की अचल संपत्तियों पर मूल्यहास प्रदान नहीं किया गया है। इसके अलावा यह भी देखा गया कि 2018-19 के खातों में अचल संपत्तियों (कंप्यूटर और परिधीय और पुस्तकालय की पुस्तकों) पर 3.04 लाख की कम मूल्यहास राशि प्रदान की गई है, जिसके परिणाम स्वरूप तुलन पत्र पर संपत्तियों का अधिक मूल्यांकन एवं आय ओर व्यय खाते में कम मूल्यांकन हुआ है।

(ख) एक लंबी अवधि के लिए बकाया देनदार (अनुसूची 11)

अनुसूची 11 के अनुसार (ए) जो वर्तमान परिसंपत्ति ऋण और अग्रिमों से संबंधित है, एक राशि या 16,03,262.08 को विविध देनदार के खिलाफ बकाया के रूप में दिखाया गया था, जिसमें पाठ्यक्रम शुल्क के लिए 15,39,137.00 और विभिन्न संस्थानों / प्रतिष्ठानों से 1997-98 से विविध के लिए 37,830.00 शामिल है और 26,295.00 सदस्यता शुल्क 1996-97 के बाद से सदस्यों से वसूली योग्य है। न तो संदिग्ध ऋणों का प्रावधान किया गया और न ही अप्राप्य राशि को खारिज किया गया है।

(ग) भूमि के मूल्य का गैर पुनर्मूल्यांकन (अनुसूची 8)

संस्थान के एस.ए.आर. में वर्ष 2017-18 में उल्लेख किया गया था कि वार्षिक वित्तीय विवरण की अनुसूची 8 के तहत भूमि के मूल्य के प्रारम्भिक अवशेष तथा जमा अवशेष में कोई बदलाव नहीं किया गया है। दस्तावेजों की आगे की छानबीन से पता चला है कि जमीन के मूल्य को अब तक संशोधित नहीं किया गया है।

(घ) बैंक द्वारा कटौती की गई टी.डी.एस. राशि का परावान (अनुसूची 3)

ऑडिट में पाया गया कि बैंक द्वारा एच.एम.आई, दार्जीलिंग के टर्मडिपॉजिट पर 62,441.00 की राशि काट ली गई है और अनुसूची 3 के तहत राजस्व व्यय के रूप में दिखाया गया है। चूंकि संस्थान को आयकर अधिनियम 1961 की 23 (ग) (iii) (ab) धारा 10 के अनुसार आयकर से छूट प्राप्त है, TDS नियमानुसार नहीं था और इसे बैंक द्वारा वापस किया जाना चाहिए था और अनुसूची 11 के तहत वर्तमान परिसंपत्तियों के तहत दिखाया जाना चाहिए।

(ङ) अर्जित ब्याज की राशि रु० 12.54 लाख का कम मूल्यांकन (सेड्यूल 11)

लेखापरीक्षा ने पाया कि संस्थान ने टर्म डिपोजिट में 4.00 करोड़ की राशि का निवेश किया था। वर्ष 2018-19 के लिए 12.54 लाख की उपार्जित ब्याज राशि 2018-19 के वित्तीय खातों में परिलक्षित नहीं हुई है। इससे बैलेंसशीट में वर्तमान परिसंपत्तियों के कम मूल्यांकन के साथ-साथ आय और व्यय खातों में आय कम मूल्यांकन (18 अनुसूची) के तहत बयान आया है-

बैलेंसशीट (देयता)

(च) संचित अवकाश नकदीकरण (अनुसूची 7 बी) हेतु 3.72 लाख की देयता का कम प्रावधान

ऑडिट में पाया गया कि श्री चंद्रनाथ दास क्यूरेटर के संबंध में अवकाश के नकदीकरण के संबंध में, क्यूरेटर को 68 दिनों के लिए प्रावधान किया गया था, जबकि उसी को 116 दिनों के लिए प्रावधान किया जाना चाहिए था। इस प्रकार अवकाश नकदीकरण के गलत प्रावधान के कारण 3,72,471.93 की राशि संचित अवकाश नकदीकरण के कारण कम प्रावधान की गई थी, जिसके परिणाम स्वरूप बैलेंसशीट के तहत देयता तथा व्यय का कम मूल्यांकन हुआ है।

(बी) आय और व्यय (व्यय)

(क) दार्जिलिंग नगरपालिका को संपत्ति कर का अनाधिकृत भुगतान

भारत के संविधान के अनुच्छेद 285(1) के अनुसार, संघ की संपत्ति, जहां तक संसद में कानून है अन्यथा बच सकती है, राज्य द्वारा या राज्य के भीतर किसी भी प्राधिकरण द्वारा लगाए गए सभी करों से छूट दी जा सकती है। ऑडिट में पाया गया कि वर्ष 2018-19 के लिए संपत्ति कर के आधार पर 1,47,593.00 की राशि का भुगतान हिमालयन पर्वारोहण संस्थान, दार्जिलिंग द्वारा दार्जिलिंग नगरपालिका, दार्जिलिंग को किया गया है। दार्जिलिंग नगरपालिका को हिमालयन पर्वतारोहण संस्थान, दार्जिलिंग द्वारा संपत्ति कर के कारण 1,47,593.00 संपत्ति कर का भुगतान उपरोक्त प्रावधान के विरुद्ध है।

(सी) प्राप्ति और भुगतान खाता (प्राप्ति)

(क) अनुदान की अक्षय राशि का गैर-समर्पण और अनुचित उपयोग प्रमाण पत्र प्रस्तुत करना।

ऑडिट में पाया गया कि संस्थान के पास 2018-19 का अंत में Rs. 1.09 करोड़ (रक्षा मंत्रालय), Rs. 2.08 करोड़ (युवा मामले और खेल मंत्रालय) और Rs. 13.46 लाख (पश्चिमबंगाल सरकार) की अनुदान राशि थी और ऊसी वित्तीय वर्ष के अंत में समर्पण नहीं किया गया था। इसके अलावा यह भी देखा गया कि ग्रांट-इन-एड के यूटिलाइजेशन सर्टिफिकेट में अनुदान का अक्षय राशि, अनुदान में अर्जित ब्याज तथा अनुदान का वास्तविक खर्च परिलक्षित नहीं हुआ है।

(डी) महत्वपूर्ण लेखा अधिनियम (अनुसूची 24)

ऑडिट में पाया गया कि वार्षिक वित्तीय विवरण की अनुसूची 24 की क्रम संख्या 6 के तहत पिछले वर्ष के समापन शेष और उपकरण को छोड़कर वर्ष की खरीद के आधार पर यथानुपात

आधार पर मूल्यहास लगाया गया है। हालांकि, यह नहीं कहा गया है कि आयकर अधिनियम 1961 के अनुसार स्ट्रेट लाइन विधि लागू की गई है। इसके अलावा अनुसूची 24 की शीर्षक "स्वायत्त" देनदारियों (खातों पर आकस्मिक देनदारियों) के बजाय" महत्वपूर्ण लेखांकन नीतियों (उदाहरण दर्शक) होनी चाहिए, जैसा कि केंद्रीय स्वायत्त निकायों के लिए खातों के यूनिफॉर्म प्रारूप में निर्धारित किया गया है।

(इ) अन्य (अनुसूची 14)

ऑडिट में पाया या कि वर्ष 2018-19 के दौरान, पिछले वर्ष की तुलना में संस्थान आंतरिक राजस्व में सुधार हुआ है, जो Rs. 1.34 करोड़, जो संस्थान को आत्मनिर्भर बनने में मदद करेगा। इस संबंध में ऑडिट ने एच.एम.आई. द्वारा अधिक आंतरिक राजस्व उत्पन्न करने के लिए और कदम उठाने का आग्रह किया।

स्थान : नई दिल्ली

दिनांक : 14 जनवरी 2019

कृते भारत के नियंत्रक एवं महालेखा परीक्षक

ह०/-

महानिदेशक लेखा परीक्षा, रक्षा सेवाएँ

वित्तीय ब्यौरा का प्रपत्र (अलाभकारी संगठन)
संस्थान का नाम : हिमालयन पर्वतारोहण संस्थान
31 मार्च 2019 के अनुसार तुलन पत्र

(रकम - रुपये)

कोरपस / पूंजीगत निधि और उत्तरदायित्व	सूची	वर्तमान वर्ष	गत वर्ष
कोरपस / पूंजीगत निधि	1	176661841.41	162989165.84
आरक्षित और अधिक	2	0.00	0.00
स्मारक चिह्न / उपहार कोष - (कुल चार कोष)	3	35174624.64	33150294.64
सुरक्षित ऋण और उधार ग्रहण	4	0.00	0.00
असुरक्षित ऋण और उधार ग्रहण	5	0.00	0.00
बिलंवित उधार दायित्व	6	0.00	0.00
वर्तमान दायित्व और प्रस्ताव	7	176212949.30	144163537.30
कुल		388049415.35	340302997.78
परिसंपत्तियां			
निश्चित परिसंपत्तियाँ	8	166130894.31	159086580.04
स्मारक चिह्न / उपहार कोष से निवेश	9	35174624.64	33150294.64
निवेश अन्य	10	40000000.00	0.00
निवेश परिसंपत्तियाँ, ऋण, अग्रिमआदि	11	146743896.40	148066123.10
विविध व्यय			
कुल		388049415.35	340302997.78
सिग्नीफिकेंट एकाउंटिंग पोलिसीज	24		
कंटीनजेन्ट लाइबिलिटीज एण्ड नोट्स अनि एकाउंट	25		

दिनांक : 14 May, 2019

हस्ता/-
(अरुण कुमार)
लेखा अधिकारी

हस्ता/-
(देवीदत्त पण्डा)
उप-प्रधानाचार्य

हस्ता/-
(जय किशन)
प्रधानाचार्य एड्.एम.आई

वित्तीय ब्यौरा का प्रपत्र (अलाभकारी संगठन)
संस्थान का नाम : हिमालयन पर्वतारोहण संस्थान
31 मार्च 2019 के समापन वर्ष / अवधि के लिए आय और व्यय लेखा

(रकम - रुपये)

आय	सूची	वर्तमान वर्ष	गत वर्ष
बिक्री / सेवा से आय	12	0.00	0.00
अनुदान / सहायता	13	72669930.00	79372668.00
शुल्क / भागीदारी	14	38485987.82	25008067.00
निवेश से आय (स्मारक चिह्न से निवेश पर आय/उपहार कोष से स्थानांतरित)	15	0.00	0.00
रॉयल्टी, प्रकाशन, स्मारिका की बिक्री से आय	16	3577824.00	1362175.00
अर्जित ब्याज	17	1376524.00	1106311.00
अन्य आय	18	362067.00	160511.00
तैयार सामान और कार्य प्रगति के स्टॉक में वृद्धि / कमी	19	0.00	0.00
कुल (क)		116472332.82	107009732.00
व्यय			
संस्थानिक व्यय	20	56876129.00	74567502.00
अन्य प्रशासनिक व्यय आदि	21	43886077.17	38673230.29
अनुदान / सहायता आदि पर व्यय	22	0.00	0.00
अर्जित ब्याज	23	0.00	0.00
कम मूल्य आंकना (वर्ष में नेट कुल - समाप्त - सूची 8 के अनुसार)		6878886.51	7051660.00
कुल (ख)		107640092.68	120292392.29
व्यय से अधिक आय का शेष (क-ख) / (ख-क) गत वर्ष के लिए	(+)	8832240.14	(-)13282660.29
विशेष आरक्षण में स्थानांतरण (प्रत्येक का विवरण दे)		0.00	0.00
साधारण आरक्षण से/में स्थानांतरण		0.00	0.00
कोरपस / पूंजीगत कोष में लाया गया अवशेष हुआ अधिक / (कम)	(+)	8832240.14	(-)13282660.29
सिग्नीफिकेंट एकाउंटिंग पोलिसीज	24		
कंटीनजेंट लाइबिलिटीज एण्ड नोट्स अनि एकाउंट	25		

दिनांक : 14 May, 2019

हस्ता/-
(अरुण कुमार)
लेखा अधिकारी

हस्ता/-
(देवीदत्त पण्डा)
उप-प्रधानाचार्य

हस्ता/-
(जय किशन)
प्रधानाचार्य एड्.एम.आई

वित्तीय ब्यौरा का प्रपत्र (अलाभकारी संगठन)
संस्थान का नाम : हिमालयन पर्वतारोहण संस्थान
31 मार्च 2019 के अनुसार तुलन पत्र के सिडुल्स फर्मिंग पार्ट

(रकम - रुपये)

सूची - 1 कोपरस/धनराशि कोष	वर्तमान वर्ष		गत वर्ष	
वर्ष के प्रारंभ में अवशेष		162989165.84		167487487.16
जोड़िये : वर्ष के दौरान पूंजीकृत रकम	(+)	1243394.00	(+)	10888368.00
जोड़िये : दायित्व में समायोजन	(+)	7051660.30		
जोड़िये भांडर के अंतिम स्टॉक में कमति दिखाने के कारण दायित्व पर सामंजस्य	(+)	26460.65	(-)	0.73
घटाइये : परिसम्पत्तियाँ और भंडारण सामग्रियाँ जो बट्टे खाते	(-)	3481079.52	(-)	2104028.30
जोड़िये : आय व्यय खाते में व्यय से अधिक आय	(+)	8832240.14	(+)	13282660.29
		(+) 13672675.57	(+)	(-)4498321.32
वर्ष - समाप्त के अनुसार अवशेष		176661841.41		162989165.84
सूची - 2 कोपरस/धनराशि कोष	वर्तमान वर्ष		गत वर्ष	
1. आरक्षित पूंजी :		0.00		0.00
गत लेखे के अनुसार				
वर्ष के दौरान जोड़िये				
घटाइये : वर्ष के दौरान घटाइये				
2. पुनर्मल्यांकन आरक्षण :		0.00		0.00
गत लेखे के अनुसार				
वर्ष के दौरान जोड़िये				
घटाइये : वर्ष के दौरान घटाइये				
3. विशेष आरक्षण :		0.00		0.00
गत लेखे के अनुसार				
वर्ष के दौरान जोड़िये				
घटाइये : वर्ष के दौरान घटाइये				
4. साधारण आरक्षण :		0.00		0.00
गत लेखे के अनुसार				
वर्ष के दौरान जोड़िये				
घटाइये : वर्ष के दौरान घटाइये				
कुल		0.00		0.00

दिनांक : 14 May, 2019

हस्ता/-
(अरुण कुमार)
लेखा अधिकारी

हस्ता/-
(देवीदत्त पण्डा)
उप-प्रधानाचार्य

हस्ता/-
(जय किशन)
प्रधानाचार्य एडच.एम.आई

वित्तीय ब्यौरा का प्रपत्र (अलाभकारी संगठनों)
संस्थान का नाम : हिमालयन पर्वतारोहण संस्थान
31 मार्च 2019 के अनुसार तुलन पत्र के सिडुल्स फर्मिंग पार्ट

(रकम - रुपये)

	कोष आधारित विश्लेषण				कुल	
	जर्नल कोष	विशेष दान	विशेष अनुदान	स. भ. निधि		
सूची - 3 स्मारक चिह्न / उपहार कोष	कोष WW	कोष XX	कोष YY	कोष ZZ		
क) कोष का प्रारंभिक	4157816.92	5660235.64	900691.35	22431550.73		
ख) कोष में जोड़िये :						4612720.00
i. दान / अनुदान / अंशदान	0.00	0.00	0.00	5298800.00	5298800.00	4938940.00
ii. कोष के निवेश के कारण आय	218662.00	90254.00	0.00	929772.00	1238688.00	1281685.00
iii. अन्य जमा (प्रकृत का उल्लेख करें)	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
(i) टी.डी.एस. वापसी	3882.00	7020.00	4137.00	177228.00	192267.00	42255.00
(ii) बैंक ब्याज	14402.00	212515.00	0.00	56960.00	283877.00	577234.00
(iii) टीडीआर पर ब्याज						
कुल (ख)	236946.00	309789.00	4137.00	6462760.00	7013632.00	6840114.00
कुल (क + ख)	4394762.92	5970024.64	904828.35	28894310.73	40163926.64	39005297.64
ग) कोष के उपयोग / व्यय के बारे में उद्देश्य						
i. पूंजीगत व्यय						
- अचल परिसम्पत्तियाँ	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
- अन्य (जीपीएफ, सीपीएफ का भुगतान)	0.00	0.00	0.00	4989302.00	4989302.00	5855003.00
कुल	0.00	0.00	0.00	4989302.00	4989302.00	5855003.00
ii. राजस्व व्यय						
- वेतन, मजदुर एवं भत्ते आदि	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
- किराया	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
- अन्य प्रशासनिक व्यय (अनादेय)	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
कुल	0.00	0.00	0.00	4989302.00	4989302.00	
कुल (ग)	0.00	0.00	0.00	4989302.00	4989302.00	5855003.00
वर्ष - समाप्त के अनुसार अवशेष (क + ख - ग)	4394762.92	5970024.64	904828.35	23905008.73	35174624.64	33150294.64
टिप्पणियां :						
1. अनुदान से संलग्न शर्तों के आधार पर संबंधित शीर्षकों का प्रकटीकरण किया गया होगा।						
2. केन्द्र और राज्य सरकारों से प्राप्त योजना कोष अलग से दिखाये गए हैं और किसी अन्य कोष में उसे नहीं मिलाया गया है।						

दिनांक : 14 May, 2019

हस्ता/-
(अरुण कुमार)
लेखा अधिकारी

हस्ता/-
(देवीदत्त पण्डा)
उप-प्रधानाचार्य

हस्ता/-
(जय किशन)
प्रधानाचार्य एड्.एम.आई

वित्तीय ब्यौरा का प्रपत्र (अलाभकारी संगठन)
संस्थान का नाम : हिमालयन पर्वतारोहण संस्थान
31 मार्च 2019 के अनुसार तुलन पत्र के सिडुल्स फर्मिंग पार्ट

(रकम - रुपये)

सूची - 4 सुरक्षित ऋण और उधार	वर्तमान वर्ष		गत वर्ष	
1. केन्द्र सरकार	_____	_____	_____	_____
2. राज्य सरकार (उल्लेख करें)				
3. वित्तीय प्रतिष्ठान	_____	_____	_____	_____
क) टर्म लोन				
ख) अर्जित ब्याज तथा बकाया				
4. बैंक	_____	_____	_____	_____
क) टर्म लोन				
- अर्जित ब्याज तथा बकाया				
ख) अन्य ऋण (उल्लेख करें)				
- अर्जित ब्याज तथा बकाया				
5. अन्य प्रतिष्ठान एवं संस्था	_____	_____	_____	_____
6. डीबेंचर्स और बॉण्ड्स	_____	_____	_____	_____
7. अन्य (उल्लेख करें)	_____	_____	_____	_____
कुल	शुन्य		शुन्य	
नोट : रुपये एक साल के अन्दर बाकी	_____	_____	_____	_____

दिनांक : 14 May, 2019

हस्ता/-
(अरुण कुमार)
लेखा अधिकारी

हस्ता/-
(देवीदत्त पण्डा)
उप-प्रधानाचार्य

हस्ता/-
(जय किशन)
प्रधानाचार्य एडच.एम.आई

वित्तीय ब्यौरा का प्रपत्र (अलाभकारी संगठन)
संस्थान का नाम : हिमालयन पर्वतारोहण संस्थान
31 मार्च 2019 के अनुसार तुलन पत्र के सिडुल्स फर्मिंग पार्ट

(रकम - रुपये)

	वर्तमान वर्ष	गत वर्ष
सूची 5 - असुरक्षित ऋण और उधार		
1. केन्द्र सरकार	_____	_____
2. राज्य सरकार (उल्लेख करें)	_____	_____
3. वित्तीय प्रतिष्ठान	_____	_____
4. बैंक	_____	_____
(a) टर्म लोन	_____	_____
(b) अन्य ऋण (उल्लेख करें)	_____	_____
5. अन्य प्रतिष्ठान एवं संस्था	_____	_____
6. डीबेंचर्स और बोनडस्	_____	_____
7. स्थिर जमाराशियाँ	_____	_____
8. अन्य (उल्लेख करें)	_____	_____
कुल	शून्य	शून्य
नोट : रुपये एक साल के अन्दर बाकी		

	वर्तमान वर्ष	गत वर्ष
सूची 6 - सुरक्षित ऋण और उधार		
a) अन्य सम्पत्तियाँ	_____	_____
b) अन्य	_____	_____
कुल	शून्य	शून्य
नोट : रुपये एक साल के अन्दर बाकी		

दिनांक : 14 May, 2019

हस्ता/-
(अरुण कुमार)
लेखा अधिकारी

हस्ता/-
(देवीदत्त पण्डा)
उप-प्रधानाचार्य

हस्ता/-
(जय किशन)
प्रधानाचार्य एडच.एम.आई

वित्तीय ब्यौरा का प्रपत्र (अलाभकारी संगठन)
संस्थान का नाम : हिमालयन पर्वतारोहण संस्थान
31 मार्च 2019 के अनुसार तुलन पत्र के सिडुल्स फर्मिंग पार्ट

(रकम - रुपये)

सूची 7 - वर्तमान दायित्व और प्रस्ताव	वर्तमान वर्ष		गत वर्ष	
क) वर्तमान दायित्व				
1. स्वीकृत	_____		_____	
2. विश्वस्त ऋणदान	_____		_____	
क) सामानों के लिए				
ख) अन्य सूची ७ (क) २ (बी) में विवरण दिया गया है	148507754.60	148507754.60	112158430.60	112158430.60
3. अग्रिम प्राप्त	_____		_____	
4. अर्जित ब्याज, लेकिन समय पर नहीं				
क) सुरक्षित ऋण / उधार	_____		_____	
ख) असुरक्षित ऋण / उधार	_____		_____	
5. संस्थानिक दायित्व				
क) अधिक बाकी	_____		_____	
ख) अन्य - आयकर	447761.70	447761.70	447761.70	447761.70
6. अन्य वर्तमान दायित्व - प्रेषित धन		0.00		0.00
कुल (क)		148955516.30		112606192.30
ख) प्रस्ताव				
1. टैक्सेशन के लिए	0.00		0.00	
2. ग्रैच्युटी	14325930.00		12936670.00	
3. सेवानिवृत्ति / पेंशन	309203.00		302431.00	
4. एक्युमुलेटेड लीव इंकैशमेंट	12622300.00		11266584.00	
5. ट्रेड वॉरंटीज/क्लेम्स	00.00		0.00	
6. हास चार्ज	0.00	27257433.00	7051660.00	
कुल (ख)		27257433.00		31557345.00
कुल (क + ख)		17621949.30		144163537.30

दिनांक : 14 May, 2019

हस्ता/-
(अरुण कुमार)
लेखा अधिकारी

हस्ता/-
(देवीदत्त पण्डा)
उप-प्रधानाचार्य

हस्ता/-
(जय किशन)
प्रधानाचार्य एडच.एम.आई

हिमालयन पर्वतारोहण संस्थान
31 मार्च 2019 के अनुसार विविध ऋणदाताओं का विवरण
सूची 7 (क) 2 (ख)

Sl. No.	विवरण	समायोजन के उपरान्त वर्तमान धन	वृद्धि (ग्रहण)	कमी (भुगतान)	समापन अवशेष
1.	अग्रिम में शुल्क की प्राप्ति	4021349.00	7844120.00	4021349.00	7844120.00
2.	अनुदान अधिक ग्रहण	106611489.00	138401824.00	106611489.00	138401824.00
3.	अग्रिम में सदस्यता शुल्क ग्रहण	1200.00	0.00	1200.00	0.00
4.	जमानत जमा	1458129.00	875172.00	533754.00	1799547.00
5.	भुगतान योग्य बिक्री कर	192967.70	0.00	0.00	192967.70
6.	लौटाने योग्य जमानत जमा	53493.18	0.00	0.00	53493.18
7.	सोभेनियर भंडार	0.00	0.00	0.00	0.00
8.	भुगतान योग्य आय कर	254794.00	1872837.00	1872837.00	254794.00
9.	हि. प. स. का उपकरण और भण्डार	12770.42	0.00	0.00	12770.42
10.	जे.एम.एफ. भण्डार को वापसी	0.00	548000.00	152000.00	396000.00
	कुल	112606192.30	149541953.00	113192629.00	148955516.30

दिनांक : 14 May, 2019

हस्ता/-
(अरुण कुमार)
लेखा अधिकारी

हस्ता/-
(देवीदत्त पण्डा)
उप-प्रधानाचार्य

हस्ता/-
(जय किशन)
प्रधानाचार्य एड्च.एम.आई

वित्तीय ब्यौरा का प्रपत्र (अलाभकारी संगठन)
संस्थान का नाम : हिमालयन पर्वतारोहण संस्थान
31 मार्च 2019 के अनुसार तुलन पत्र के सिडुल्स फर्मिंग पार्ट

(रकम - रुपये)

सूची 8 - निश्चित परिसंपत्तियाँ वर्णन	ग्रास ब्लक				अवमूल्यन			नेट ब्लक	
	प्रारम्भिक वर्ष में जमा 01.04.2018	2017-18 वर्ष के दौरान जोड़	2017-18 वर्ष के दौरान कमी	वर्ष के समाप्त पर मूल्य/ मूल्यांकन	वर्ष के प्रारंभ के अनुसार	वर्ष के दौरान की पर	2018-19 वर्ष के समापन पर कुल	वर्तमान वर्ष के समापन के अनुसार	गत वर्ष के समापन के अनुसार
क) निश्चित परिसंपत्तियाँ:									
1. भूमि :	422316.00	0.00	0.00	422316.00	0.00	0.00	0.00	422316.00	422316.00
a) फ्रीहोल्ड									
b) लीजहोल्ड									
2. भवन :	106256298.02	1044626.00	0.00	107300924.02	0.00	5327900.00	5327900.00	101973024.02	106256298.02
a) फ्रीहोल्ड भूमि पर				0.00			0.00	0.00	
जोड़िए : वर्ष के दौरान पूँजीगत रकम				0.00			0.00	0.00	
b) लीजहोल्ड भूमि पर				0.00			0.00	0.00	
c) ऑनरशिप फ्लैट्स/प्रमिसेस				0.00			0.00	0.00	
d) भूमि पर निर्माण				0.00			0.00	0.00	
संस्थान से असंबंधित				0.00			0.00	0.00	
3. प्लांट मशीनरी और उपकरण	296931.59	191356.00	55469.14	432818.45	0.00	54734.33	54734.33	378084.12	296931.59
4. वाहन	2826210.53			2826210.53	0.00	423931.58	423931.58	2402278.95	2826210.53
5. फर्नीचर, फिक्सर	3068966.63	429842.00	124546.72	3374261.91	0.00	322135.70	322135.70	3052126.21	3068966.63
6. कार्यालय उपकरण	614558.98	511912.00	53430.94	1073040.04	0.00	74391.30	74391.30	998648.74	614558.98
7. कम्प्यूटर / पेरिफेरलस	770820.73	359899.00	3150.00	1127569.73	0.00	163699.78	163699.78	963869.95	770820.73
8. विद्युत लगाने	1696234.68	0.00	0.00	1696234.68	0.00	169623.47	169623.47	1526611.21	1696234.68
9. पुस्तकालय की किताबें	456898.01	37907.00	41977.89	452827.12	0.00	46958.76	46958.76	405868.36	456898.01
10. नलकूप और जल आपूर्ति	1262905.71	0.00	0.00	1262905.71	0.00	0.00	0.00	1262905.71	1262905.71
11. अन्य निश्चित परिसंपत्तियाँ									
संग्रहालय प्रतिमान और प्रदर्शन	3393527.64	65548.00	0.00	3459075.64	0.00	0.00	0.00	3459075.64	3393527.64
अतिथि गृह	1136270.64	355799.00	95953.53	1396116.11	0.00	0.00	0.00	1396116.11	1136270.64
छात्रावास (फ्लैट्स)/ फिल्ड आवास	1252483.18	347845.00	573179.00	1027149.18	0.00	283823.25	283823.25	743325.93	1252483.18
स्वर्गीय तेनजिंग की प्रतिमा	649046.00	0.00	0.00	649046.00	0.00	0.00	0.00	649046.00	649046.00
वायरलेस सेट	190759.60	0.00	0.00	190759.60	0.00	0.00	0.00	190759.60	190759.60
संग्रहालय का दृश्यावलोकन	2394590.00	0.00	0.00	2394590.00	0.00	0.00	0.00	2394590.00	2394590.00
संग्रहालय विस्तार	28512975.00	0.00	0.00	28512975.00	0.00	0.00	0.00	28512975.00	28512975.00
प्रशिक्षण पूँजीगत सामग्रियाँ	457884.60	0.00	0.00	457884.60	0.00	0.00	0.00	457884.60	457884.60
दस्तावेजी चलचित्र	516340.00	0.00	0.00	516340.00	0.00	0.00	0.00	516340.00	516340.00
आग प्रतिरोध उपकरण	80929.00	0.00	0.00	80929.00	0.00	0.00	0.00	80929.00	80929.00
संगीत उपकरण	34940.00	0.00	0.00	34940.00	0.00	0.00	0.00	34940.00	34940.00
खेलकुद	17938.50	499480.00	0.00	517418.50	0.00	11688.34	11688.34	505730.16	17938.50
कीमती पेड़ (हि०प०सं० के प्रांगण में)	2711890.00	1243394.00	0.00	3955284.00	0.00	0.00	0.00	3955284.00	2711890.00
यंत्र और संयंत्र	64865.00	0.00	0.00	64865.00	0.00	0.00	0.00	64865.00	64865.00
कुल	159086580.04	5087608.00	947707.22	163226480.82	0.00	6878886.51	6878886.51	156347594.31	159086580.04
	0	9783300.00	0.00	9783300.00	0.00	0.00	0.00	9783300.00	0.00
कुल योग	159086580.04	14870908.00	947707.22	173009780.82	0.00	6878886.51	6878886.51	166130894.31	159086580.04

दिनांक : 14 May, 2019

हस्ता/-
(अरुण कुमार)
लेखा अधिकारी

हस्ता/-
(देवीदत्त पण्डा)
उप-प्रधानाचार्य

हस्ता/-
(जय किशन)
प्रधानाचार्य एड्च.एम.आई

वित्तीय ब्यौरा का प्रपत्र (अलाभकारी संगठन)
संस्थान का नाम : हिमालयन पर्वतारोहण संस्थान
31 मार्च 2019 के अनुसार तुलन पत्र के सिडुल्स फर्मिंग पार्ट

(रकम - रुपये)

सूची 9 - स्मारक / उपहार कोष से निवेश	वर्तमान वर्ष	गत वर्ष
1. सरकारी सिक्कुरिटीज में	_____	_____
2. अन्य अनुमोदित सिक्कुरिटीज	_____	_____
3. शेयर	_____	_____
4. डिबेंचर्स एवं बौडस	_____	_____
5. सब्सिडियरी और संयुक्त वेंचर्स	_____	_____
6. अन्य (विशेषांकित) कुल चार कोष के अनुसार	35174624.64	33150294.64
कुल	35174624.64	33150294.64
क) जर्नल कोष		
i. टी डी आर में निवेश (अर्जित ब्याज समेत)	4281421.00	4048357.00
ii. एस बी आई, दार्जिलिंग और अन्य ग्रहण योग्य के साथ अवशेष/हाथ में नगद	113341.92	109459.92
	4394762.92	4157816.92
ख) विशेष दान		
i. टीडीआर में निवेश (अर्जित ब्याज समेत)	5765070.00	5462301.00
ii. एस बी आई, दार्जिलिंग के साथ अवशेष	204954.64	197934.64
	5970024.64	5660235.64
ग) विशेष उद्देश्य कोष के लिए विशेष अनुदान		
i. परिसर विकास	784020.00	784020.00
ii. एस बी आई, दार्जिलिंग के साथ अवशेष	120808.35	116671.35
	904828.35	900691.35
घ) जीपीएफ/सीपीएफ कोष		
i. टी डी आर में निवेश (अर्जित ब्याज समेत)	18398972.00	17412240.00
ii. एस बी आई, दार्जिलिंग के साथ अवशेष और अन्य प्राप्त जमा/हाथ में नगद	5266380.73	5019310.73
	239656.00	0.00
	23905008.73	22431550.73
सूची 10 - निवेश-अन्य	वर्तमान वर्ष	गत वर्ष
1. सरकारी सिक्कुरिटीज में	_____	_____
2. अन्य अनुमोदित सिक्कुरिटीज	_____	_____
3. शेयर	_____	_____
4. डिबेंचर्स और बौडस	_____	_____
5. सब्सिडियरीज और संयुक्त वेंचर्स	_____	_____
कुल	40000000.00	NIL

दिनांक : 14 May, 2019

हस्ता/-
(अरुण कुमार)
लेखा अधिकारी

हस्ता/-
(देवीदत्त पण्डा)
उप-प्रधानाचार्य

हस्ता/-
(जय किशन)
प्रधानाचार्य एड्च.एम.आई

वित्तीय ब्यौरा का प्रपत्र (अलाभकारी संगठन)
संस्थान का नाम : हिमालयन पर्वतारोहण संस्थान
31 मार्च 2019 के अनुसार तुलन पत्र के सिडुल्स फर्मिंग पार्ट

(रकम - रुपये)

सूची 11 - वर्तमान परिसंपत्तियां, ऋण, अग्रिम आदि	वर्तमान वर्ष		गत वर्ष	
क. वर्तमान परिसंपत्तियां				
1. चल सम्पत्ति का विवरण सहित सूची				
क) स्टोर्स एवं स्पेयर्स सूची - 'बी'	41814278.98		33886266.74	
ख) लूज टूल्स	0.00		0.00	
ग) स्टॉक इन ट्रेड	0.00		0.00	
तैयार सामग्रियाँ	0.00		0.00	
कार्य प्रगति पर	0.00		0.00	
		41814278.98	0.00	33886266.74
2. विविध डेबटर्स (ग्रहण योग्य बिल)				
क) छः माह से अधिक अवधि के लिए बकाया कार्य	621262.08		2479762.08	
ख) अन्य (ग्रहण योग्य बिल)	982000.00		883580.00	
ग) रिकोभरिज (सी.पी.एफ./जी.पी.एफ. फण्ड)	0.00	1603262.08	0.00	3363342.08
3. हाथ में नगद (चेक / ड्राफ्ट और इमप्रेस्ट)		614996.44		949565.14
4. बैंक अवशेष				
क) सूचीबद्ध बैंकों के साथ				
वर्तमान लेखा पर	16551659.79		5954199.46	
जमा लेखा पर (मार्जिन मनि समेत)	0.00		0.00	
बचत लेखा पर	18938019.16	35489678.95	11423792.73	17377992.19
b) गैर सूचीबद्ध बैंक के साथ				
वर्तमान लेखा पर				
जमा लेखा पर				
बचत लेखा पर	10337538.95	10337538.95	34207779.95	34207779.95
5. ङाकघर बचत लेखा पर	0.00	0.00		0.00
कुल (क)		89859755.40		89784946.10

दिनांक : 14 May, 2019

हस्ता/-
(अरुण कुमार)
लेखा अधिकारी

हस्ता/-
(देवीदत्त पण्डा)
उप-प्रधानाचार्य

हस्ता/-
(जय किशन)
प्रधानाचार्य एड्च.एम.आई

वित्तीय ब्यौरा का प्रपत्र (अलाभकारी संगठन)
संस्थान का नाम : हिमालयन पर्वतारोहण संस्थान
31 मार्च 2019 के अनुसार तुलन पत्र के सिद्धुल्य फर्मिंग पार्ट
सिद्धुल्य 9 (A(ii), B(ii), C(ii), D(ii)) और सिद्धुल्य 11 का 4(a) & 4(b) का विवरण

(रकम - रुपये)

क्रम सं० 3	हाथ कें नगद	राशि
(i)	जरनल निधि	0.00
(ii)	विशेष अनुदान निधि	0.00
(iii)	विशेष उद्देश्य के लिए विशेष अनुदान	0.00
(iv)	संभ०नि०/अ०भ०नि०	0.00
(v)	सामान्य निधि	614996.00
कुल		614996.00

क्रम सं० 4	बैंकमें नकदी	बचत खाता में	बर्तमान खाता में	कुल
"A"				
(i)	सामान्य निधि, एस०बी०आई० दार्जीलिंग	18938019.16	16551659.79	35489678.95
(ii)	एक्सिस बैंक, दार्जीलिंग	10323082.00	0.00	10323082.00
(iii)	आई०सी०आई०सी०आई० बैंक, दार्जीलिंग	14456.19	0.00	14456.16
		29275557.32	16551659.79	45827217.11
"B"				
(iv)	जरनल निधि	113341.92	0.00	113341.92
(v)	विशेष अनुदान निधि	204954.64	0.00	204954.64
(vi)	विशेष उद्देश्य के लिए विशेष अनुदान	120808.35	0.00	120808.35
(vii)	संभ०नि०/अ०भ०नि०	5266380.73	0.00	5266380.73
		5705485.64		5705485.64
Total (A+B)				

दिनांक : 14 May, 2019

हस्ता/-
(अरुण कुमार)
लेखा अधिकारी

हस्ता/-
(देवीदत्त पण्डा)
उप-प्रधानाचार्य

हस्ता/-
(जय किशन)
प्रधानाचार्य एडच.एम.आई

वित्तीय ब्यौरा का प्रपत्र (अलाभकारी संगठन)
संस्थान का नाम : हिमालयन पर्वतारोहण संस्थान
31 मार्च 2019 के अनुसार तुलन पत्र के सिडुल्स फर्मिंग पार्ट

(रकम - रुपये)

सूची 11 - वर्तमान परिसंपत्तियां, ऋण, अग्रिम आदि (जारी)	वर्तमान वर्ष		गत वर्ष	
ख) ऋण, अग्रिम एवं अन्य परिसंपत्तियाँ				
1. ऋण				
क) कर्मचारी (त्योहार अग्रिम)	24234.00		35634.00	
ख) संस्थान के समरूप गतिविधियों/उद्देश्यों में संलग्न अन्य कारक	0.00		0.00	
ग) अन्य (विवरण) (विविध ऋण और अग्रिम)	202230.00		241045.00	
घ) ऋण (जी.पी.एफ/सी.पी.एफ. फंड)	0.00	226464.00	0.00	276679.00
2. नगद में या अन्य तरह से या प्राप्त लागत के लिए बरामदगी योग्य अग्रिम और अन्य रकम :				
क) पूंजीगत लेखा पर (कार्य प्रगति में)	0.00		0.00	
ख) पीले भुगतान	0.00		0.00	
i) स्रोत पर कर की कटौती - (जर्नल लेखा कोष)				0.00
3. अर्जित आय				
क) स्मारक चिह्न / उपहार कोष से निवेश पर (जीपीएफ/सीपीएफ पर अर्जित कोष)	0.00		0.00	
ख) निवेश अन्य पर..... (जर्नल फंड, विशेष फंड एवं जर्नल फंड)	0.00		0.00	
ग) ऋण और अग्रिम पर	0.00		0.00	
घ) अन्य (जीपीएफ/सीपीएफ पर अर्जित ब्याज) (इनकम ट्यु अनरियाइज्ड समेत रु० -.....)	0.00	0.00	0.00	0.00
4. प्राप्त होने योग्य दावे (मदद के लिए अनुदान)	56657677.00	56657677.00	58004498.00	58004498.00
कुल (ख)		56884141.00		58281177.00
कुल (क + ख)		146743896.40		148066123.10

दिनांक : 14 May, 2019

हस्ता/-
(अरुण कुमार)
लेखा अधिकारी

हस्ता/-
(देवीदत्त पण्डा)
उप-प्रधानाचार्य

हस्ता/-
(जय किशन)
प्रधानाचार्य एड्च.एम.आई

वित्तीय ब्यौरा का प्रपत्र (अलाभकारी संगठन)
संस्थान का नाम : हिमालयन पर्वतारोहण संस्थान
31 मार्च 2019 के अनुसार आय एवं व्यय लेखा के सिडुल्स फर्मिंग पार्ट

(रकम - रुपये)

सूची 12 - बिक्री / सेवाओं से आय	वर्तमान वर्ष	गत वर्ष
1. बिक्री से आय		
क) तैयार सामग्रियों की बिक्री	0.00	0.00
ख) कच्चे माल की बिक्री	0.00	0.00
ग) स्क्रेप की बिक्री	0.00	0.00
2. सेवाओं से आय		
क) श्रमिक और प्रक्रियाकरण शुल्क	0.00	0.00
ख) पेशागत / संपर्कगत शुल्क	0.00	0.00
ग) एजेंसी कमीशन और ब्रोकरेज	0.00	0.00
घ) रख - रखाव	0.00	0.00
ड) अन्य (विशेष)	0.00	0.00
कुल	0.00	0.00

सूची 13 - अनुदान/सहायताएं	वर्तमान वर्ष	गत वर्ष
(अपरिवर्तनीय अनुदान और सहायता प्राप्त)		
1) केन्द्र सरकार (गैर योजना)	26934501.00	38267000.00
I - रक्षा मंत्रालय		
II - युवा मामले और खेल मंत्रालय	13467250.00	9566668.00
2) राज्य सरकार (एस) (गैर-योजना)	32268179.00	31539000.00
3) सरकारी एजेंसियाँ		
4) संस्थानों / वेलफेयर बोडीज		
5) अंतरराष्ट्रीय संगठन		
6) अन्य (विशेष)		
कुल	72669930.00	79372668.00

दिनांक : 14 May, 2019

हस्ता/-
(अरुण कुमार)
लेखा अधिकारी

हस्ता/-
(देवीदत्त पण्डा)
उप-प्रधानाचार्य

हस्ता/-
(जय किशन)
प्रधानाचार्य एड्च.एम.आई

वित्तीय ब्यौरा का प्रपत्र (अलाभकारी संगठन)
संस्थान का नाम : हिमालयन पर्वतारोहण संस्थान
31 मार्च 2019 के अनुसार आय और व्यय लेखा के सिडुल्स फर्मिंग पार्ट

(रकम - रुपये)

सूची 14 - शुल्क / अंशदान	वर्तमान वर्ष		गत वर्ष	
	1) प्रवेश शुल्क (द्वार संकलन)	19777690.00		10976585.00
2) वार्षिक शुल्क / अंशदान (सदस्यता शुल्क)	1800.00		100.00	
3) सेमीनार / कार्यक्रम शुल्क (पाठ्यक्रम)	17646427.82		14031382.00	
4) कंसल्टेन्सी शुल्क	0.00		0.00	
5) अन्य (विशेष) अतिथि निवास भाड़ा तथा प्रशिक्षण विविध	601080.00		0.00	25008067.00
	458990.00	38485987.82		
कुल		38485987.82	20238480.00	25008067.00

नोट : प्रत्येक सामग्रियों की लेखा नीतियों का खुलासा करें।

सूची 15 - निवेश से आय (स्मारक चिन्ह / उपहार कोष से आय का कोष में स्थानांतरण)	स्मारक चिन्ह कोष से निवेश		निवेश अन्य	
	वर्तमान वर्ष	गत वर्ष	वर्तमान वर्ष	गत वर्ष
1) ब्याज				
क) सरकारी सिक्यूरिटीज पर	_____	_____	_____	_____
ख) अन्य बॉन्डस / डिबेंचर्स (जीपीएफ / सीपीएफ पर अर्जित ब्याज)	_____	_____	_____	_____
2) डिवीडेंडस				
क) शेयरों पर	_____	_____	_____	_____
ख) म्यूचुअल फंड सिक्यूरिटीज पर	_____	_____	_____	_____
3) भाड़ा	_____	_____	_____	_____
4) अन्य (विशेष)	_____	_____	_____	_____
कुल	शून्य	शून्य	शून्य	शून्य
स्मारक चिन्ह / उपहार कोष से स्थानांतरित				

दिनांक : 14 May, 2019

हस्ता/-
(अरुण कुमार)
लेखा अधिकारी

हस्ता/-
(देवीदत्त पण्डा)
उप-प्रधानाचार्य

हस्ता/-
(जय किशन)
प्रधानाचार्य एडच.एम.आई

वित्तीय ब्यौरा का प्रपत्र (अलाभकारी संगठन)
संस्थान का नाम : हिमालयन पर्वतारोहण संस्थान
31 मार्च 2019 के अनुसार आय और व्यय लेखा के सिडुल्स फर्मिंग पार्ट

(रकम - रुपये)

सूची 16 - रॉयल्टी, प्रकाशन आदि से आय	वर्तमान वर्ष	गत वर्ष
1) रॉयल्टी से आय	0.00	0.00
2) प्रकाशन से आय (सोविनियर दुकान बिक्री जारी)	3577824.00	1362175.00
3) अन्य (विशेष) विज्ञापन प्रकाशन	0.00	0.00
कुल	3577824.00	1362175.00

सूची 17 - अर्जित ब्याज	वर्तमान वर्ष	गत वर्ष
1) जमा शर्त पर		
क) सूचीबद्ध बैंकों के साथ		
ख) गैर सूचीबद्ध बैंकों के साथ		
ग) संस्थानों के साथ		
घ) अन्य		
2) बचत खाता पर		
क) सूचीबद्ध बैंकों के साथ		
ख) गैर सूचीबद्ध बैंकों के साथ		
ग) डाकघर बचत लेखा		
घ) अन्य		
3) ऋण पर		
क) इम्प्लयीज / स्टाफ		
ख) अन्य		
4) डेवटर्स और अन्य प्राप्तियों पर आय		
कुल	1376524.00	1106311.00
नोट : स्रोतों पर काटे गए कर दर्शाये गए हैं		

दिनांक : 14 May, 2019

हस्ता/-
(अरुण कुमार)
लेखा अधिकारी

हस्ता/-
(देवीदत्त पण्डा)
उप-प्रधानाचार्य

हस्ता/-
(जय किशन)
प्रधानाचार्य एड्च.एम.आई

वित्तीय ब्यौरा का प्रपत्र (अलाभकारी संगठन)
संस्थान का नाम : हिमालयन पर्वतारोहण संस्थान

31 मार्च 2019 को समाप्त अवधि / वर्ष के लिए आय और व्यय लेखा के सिडुल्स फर्मिंग पार्ट

(रकम - रुपये)

	वर्तमान वर्ष	गत वर्ष
सूची 18 - अन्य आय		
1) बिक्री पर लाभ / परिसंपत्तियों का डिस्पोजल		
क) अपनी परिसम्पत्तियाँ	0.00	0.00
ख) अनुदान का बाहर अधिग्रहीत परिसम्पत्तियाँ, या निःशुल्क प्राप्त	0.00	0.00
2) अन्य प्राप्तियाँ (गेस्ट हाउस भाड़ा)	224197.00	74618.00
3) नगद प्राप्ति हि.प.स. भाण्डार बावद	20904.00	0.00
4) विविध आय (विविध प्राप्ति)	116966.00	85893.00
कुल	362067.00	160511.00
सूची 19 - तैयार सामग्रियाँ और प्रगति में कार्य के स्टॉक में वृद्धि / (कमी)		
a) बन्द स्टॉक		
तैयार सामग्रियाँ	_____	_____
प्रगति में कार्य	_____	_____
b) घटाइये : प्रारंभिक स्टॉक		
तैयार सामग्रियाँ	_____	_____
प्रगति में कार्य	_____	_____
कुल वृद्धि / (कमी) [क - ख]	शून्य	शून्य
सूची 20 - संस्थानिक व्यय		
क) तनखाह एवं वेतन	46912205.00	42936642.00
ख) भत्ते एवं बोनस	0.00	0.00
ग) भविष्यनिधि कोष में अंशदान	0.00	0.00
घ) अन्य कोष में अंशदान (विशेष)	0.00	0.00
ङ) कर्मचारी कल्याण व्यय	0.00	0.00
च) कर्मचारी अवकाश एवं टर्मिनल बेनीफीट पर व्यय	7212176.00	7125175.00
छ) अन्य (विशेष) -	54124381.00	50061817.00
(i) ग्रेच्युटी का प्रबन्ध	रु० 1396032.00	24505685.00
(ii) लिभ इनकेशमेन्ट का प्रबन्ध	रु० 1355716.00	
कुल	56876129.00	74567502.00

दिनांक : 14 May, 2019

हस्ता/-
(अरुण कुमार)
लेखा अधिकारी

हस्ता/-
(देवीदत्त पण्डा)
उप-प्रधानाचार्य

हस्ता/-
(जय किशन)
प्रधानाचार्य एड्.एम.आई

वित्तीय ब्यौरा का प्रपत्र (अलाभकारी संगठन)
संस्थान का नाम : हिमालयन पर्वतारोहण संस्थान

31 मार्च 2019 को समाप्त अवधि / वर्ष के लिए आय और व्यय लेखा के सिडुल्स फर्मिंग पार्ट

(रकम - रुपये)

सूची 21 - अन्य प्रशासनिक व्यय आदि	वर्तमान वर्ष	गत वर्ष
क) खरीद	0.00	0.00
ख) श्रमिक एवं प्रसंस्करण व्यय	0.00	0.00
ग) कार्टेज एवं केरेज इनवार्ड्स	0.00	0.00
घ) विद्युत एवं ऊर्जा	2276451.00	2444830.00
ङ) जल - विद्युत	627854.64	681235.00
च) बीमा	156214.00	149296.00
छ) मरम्मत और रख-रखाव	12165402.00	8481924.00
ज) अधिकारी कर	0.00	0.00
झ) कर, दर एवं शुल्क	147593.00	147593.00
ञ) वाहन चालन एवं रख रखाव	2171721.00	1260188.00
ट) डाक, टेलिफोन एवं संपर्क शुल्क	129085.00	145841.00
ठ) छपाई एवं स्टेशनरी	317981.00	187796.00
ड) यात्रा एवं परिवहन पर व्यय	1431933.00	870856.00
ढ) सेमीनार / वर्कशॉप पर व्यय	0.00	0.00
ण) सब्सक्रिप्शन व्यय	0.00	0.00
त) शुल्क पर व्यय	0.00	0.00
थ) ऑडिटर्स रिम्यूनेरेशन	0.00	0.00
द) हॉस्पिटलिटी व्यय	0.00	0.00
ध) पेशागत शुल्क	0.00	0.00

जारी.....

	(रकम - रुपये)	
	वर्तमान वर्ष	गत वर्ष
न) खराब और संदेह-पर डेब्ट्स/अग्रिम के लिए प्रस्ताव	0.00	0.00
प) प्राप्त नहीं होने वाले अवशेष बट्टे खाते में	0.00	0.00
फ) पेकेजिंग शुल्क	0.00	0.00
ब) फ्रेइट एवं फॉरवार्डिंग शुल्क	0.00	0.00
भ) वितरण व्यय	0.00	0.00
म) विज्ञापन एवं प्रचार	0.00	0.00
य) गेट टिकट की छपाई	0.00	0.00
र) अन्य (विशेष)	0.00	0.00
1. संस्थान का ६०वां वर्षगाँठ समारोह	0.00	0.00
2. दवाओं पर व्यय	303421.97	231489.17
3. स्मृति भंडार पर व्यय	258420.14	1121551.87
4. प्रशिक्षण राशन पर व्यय	23326440.00	22505431.50
5. निर्माण शाखा में व्यय की गई सामग्रियाँ	21078.00	51343.25
6. हि० प० सं० जनरल के प्रकाशन पर व्यय	0.00	20385.00
7. साधारण आकस्मिकता और विविध व्यय	551482.42	373470.50
कुल	43885077.17	38673230.29

दिनांक : 14 May, 2019

हस्ता/-
(अरुण कुमार)
लेखा अधिकारी

हस्ता/-
(देवीदत्त पण्डा)
उप-प्रधानाचार्य

हस्ता/-
(जय किशन)
प्रधानाचार्य एडच.एम.आई

वित्तीय ब्यौरा का प्रपत्र (अलाभकारी संगठन)
संस्थान का नाम : हिमालयन पर्वतारोहण संस्थान
31 मार्च 2019 के अनुसार आय और व्यय लेखा के सिडुल्स फर्मिंग पार्ट

(रकम - रुपये)

सूची 22 - अनुदान, सहायता इत्यादि के लिए व्यय	वर्तमान वर्ष	गत वर्ष
क) अनुदान प्राप्त / प्रतिष्ठान	0.00	0.00
ख) सबसीडी प्रदान करना / प्रतिष्ठान	0.00	0.00
कुल	0.00	0.00
नोट : अनुदान प्राप्त संस्थान के नाम, कार्य साथ ही अनुदान एवं सहायता का वर्णन करें ।		

सूची 23 - ब्याज	वर्तमान वर्ष	गत वर्ष
क) स्थिर ऋण	0.00	0.00
ख) अन्य ऋण (बैंक चार्ज सहित)	0.00	0.00
ग) अन्य (विशेष)	0.00	0.00
कुल	0.00	0.00

दिनांक : 14 May, 2019

हस्ता/-
(अरुण कुमार)
लेखा अधिकारी

हस्ता/-
(देवीदत्त पण्डा)
उप-प्रधानाचार्य

हस्ता/-
(जय किशन)
प्रधानाचार्य एडच.एम.आई

वित्तीय ब्यौरा का प्रपत्र (अलाभकारी संगठन)
संस्थान का नाम : हिमालयन पर्वतारोहण संस्थान
31 मार्च 2019 के अनुसार आय और व्यय लेखा के सिडुल्स फर्मिंग पार्ट

सूची 24 - महत्वपूर्ण लेखांकन नीतियां (चित्रण)

1. हिसाबखाता कोनभेशन

ऐतिहासिक प्रण्डभूमि को ध्यान में रखकर वैज्ञानिक तरीके से हिसाबखाता को रखा गया है।

2. इनभेनटारी भेलुयेशन

2.1 स्टोर्स एवं स्पेयार्स (मशीन स्पेयर्स सहित) का मूल्यांकन क्रय मूल्य पर किया गया है।

2.2 कच्चा माल, आधा तैयार पूरा माल का मूल्यांकन क्रय मूल्य से कम तथा वास्तविक वसूल मूल्य पर किया गया है। मुल्यांकन का आधार औसत प्रभावी मूल्य है। आधा तैयार माल एवं तैयार माल का मुल्यांकन कच्चा माल, श्रम उपरीव्य का ध्यान में रख कर किया गया है।

3. निवेश

3.1 निवेश जिसका वर्गीकरण लांश टर्म निवेश है वे मूल्य (लागत) के आधार पर किए गए हैं। इस तरह के निवेश में मूल्य पतन का प्रबन्ध (क्षणिक पतन को छोड़कर) केरिंग कोस्ट में किया गया है।

3.2 निवेश जिसका वर्गीकरण करेंट निवेश है उसका मूल्यांकन कम लागत एवं उचित मूल्य पर किया गया है। इस तरह के निवेश मूल्य में कमी का प्रबन्ध प्रत्येक निवेश में व्यक्तिगत रूप से विचार किया गया है नाकि वैश्विक रूप में।

3.3 स्टाम्प, दलाली एवं अधिगमन प्राप्ति व्यय इत्यादि सम्मिलित है।

4. एक्साइज ड्यूटी

संस्थान द्वारा उत्पादित समान/माल (निर्यात को छोड़कर) पर आयातकारी कर के अधीन आने वाले उत्पादित माल/सामान पर आयातकारी कर का प्रबन्ध वर्ष के अन्त में किया गया।

जारी है

वित्तीय ब्यौरा का प्रपत्र (अलाभकारी संगठन)
संस्थान का नाम : हिमालयन पर्वतारोहण संस्थान
31 मार्च 2019 के अनुसार आय और व्यय लेखा के सिडुल्स फर्मिंग पार्ट

सूची 24 - महत्वपूर्ण लेखांकन नीतियाँ (चित्रण) (व्याख्यात्मक क्रमशः)

5. स्थायी सम्पत्ति

5.1 स्थायी सम्पत्ति का मूल्यांकन क्रय मूल्य पर किया गया साथ ही इसमें आवक मूल्य, ढुलाई किराया, कर, सरकारी कर, आकस्मिक खर्च और क्रय से जुड़े सीधा खर्च शामिल है। निर्माण से सम्बन्धित योजना में, कार्य प्रारम्भ में पूर्व सम्बन्धित व्यय (साथ ही योजना पूर्ण होने से पहले जुड़े लोन के ब्याज का भुगतान) सम्बन्धित व्यय स्थायी सम्पत्ति के मूल्यांकन में केपिटलाइज किया जाता है।

5.2 स्थायी सम्पत्ति जो कि अ-मौद्रिक अनुदान से प्राप्त किया गया (संग्रह निधि / कोष के अलावे) को वर्णत मूल्य पर सह-सम्बन्धी जमा देकर पूँजीकृत किया गया।

6. अवमूल्यन

6.1 अयकर अधिनियम, १९६१ में निर्दिष्ट दरों के अनुसार सीधी-रेखा पद्धति पर मूल्यहास प्रदान किया जाता है।

6.2 जैसा कि पिछले साल के अन्तःशेष पर अवमूल्यन कर दिया गया है उपकरणों को छोड़कर साल की खरीद के अधार पर प्रो-डेटा के आधार पर मूल्यहास का चार्ज लगाया गया है।

7. विविध खर्चा

विलम्बित राजस्व खर्च, प्राप्ति / हिसाब में लेने में 5 वर्ष बाद किया गया है।

8. विक्रय का हिसाबखाता

विक्रय में आवकारी कर शामिल है और जो कि नेट है रिवेट, सेल्स रिटर्न और व्यापार छुट का।

9. सरकारी अनुदान / परिदान

9.1 सरकारी अनुदान जो कि केपिटल योजना के स्थापना के सहयोग के रूप में होता है उसको केपिटल रिजर्भ माना जाता है।

9.2 विशेष स्थायी सम्पत्ति के अर्जन के लिए अनुदान को अन्य सम्बन्धित सम्पत्ति में हास के तौर पर दर्शाया गया है।

9.3 सरकारी अनुदान/छूट हिसाब खाता में प्राप्त अनुदान के आधार पर लेखांकित किया जाता है।

जारी है

वित्तीय ब्यौरा का प्रपत्र (अलाभकारी संगठन)
संस्थान का नाम : हिमालयन पर्वतारोहण संस्थान
31 मार्च 2019 के अनुसार आय और व्यय लेखा के सिडुल्स फर्मिंग पार्ट

सूची 24 - महत्वपूर्ण लेखांकन नीतियाँ (चित्रण) (व्याख्यात्मक क्रमशः)

10. विदेशी लेनदेन

10.1 विदेशी मुद्रा में लेनदेन का लेखाकरण तिथि के हिसाब से चालु विनिमय दर पर किया जाता है।

10.2 चालु सम्पत्ति, विदेशी मुद्रा, कर्ज तथा चालु देनदारियाँ को वर्षान्त पर चालु विनिमय दर से परिवर्तित किया गया। इस परिवर्तन के चलते लाभ या क्षति का समायोजन स्थायी सम्पत्ति के मूल्य से किया गया। यदि विदेशी मुद्रा देनदारी स्थायी सम्पत्ति से जुड़ा है अन्य स्थितियों में यह राजस्व में माना गया / समायोजन किया गया।

11. पट्टा (लीस)

पट्टा भाड़ा का व्यय पट्टा के शर्तों के अनुसार होता है।

12. सेवा-निवृत्ति भला सुविधा

ग्रेच्युटी अन डेथ / कर्मचारियों का सेवानिवृत्ति और अवकाशकालीन भुगतान का प्रबन्ध लेखा में नहीं किया गया है। इस तरह के भुगतान होने पर स्वीकृत बजट से सम्बन्धित खर्च शीर्ष को डेविट किया जाता है।

दिनांक : 15 May, 2018

हस्ता/-
(अरुण कुमार)
लेखा अधिकारी

हस्ता/-
(देवीदत्त पण्डा)
उप-प्रधानाचार्य

हस्ता/-
(जय किशन)
प्रधानाचार्य एडच.एम.आई

वित्तीय ब्यौरा का प्रपत्र (अलाभकारी संगठन)
संस्थान का नाम : हिमालयन पर्वतारोहण संस्थान
31 मार्च 2019 तक आय व्यय लेखा का सिडुल्स फर्मिंग पार्ट

सूची 25 - कांनटीनजेंट लाईवेलीटीस अन एकाउन्ट्स

1. कांनटीनजेंट लाईवेलीटीस

- | | |
|---|-----------------------------|
| 1.1 केलेमस एगेनष्ट इनटीटी नॉट एकनोलेज्ड एज डेव्ट - | रु. 0.00 |
| 1.2 इन रेस्पेक्ट ऑफ : | |
| बैंक गैरेंटी अन इनटीटी - | रु. 0.00 |
| लेटार्स अफ क्रेडीट ओपेन्ड बाई बैंक - अन वीहाफ ऑफ इनटीटी | रु. 0.00 (गत वर्ष रु. 0.00) |
| बील में छुट बैंक से | रु. 0.00 (गत वर्ष रु. 0.00) |
| 1.3 डीसपूटेड डीमांड इन रेस्पेक्ट ऑफ : | |
| आय कर | रु. 0.00 (गत वर्ष रु. 0.00) |
| बिक्री कर | रु. 0.00 (गत वर्ष रु. 0.00) |
| म्यूनीसीपाल कर | |
| 1.4 किसी भी विवादात्मक अथवा आदेश का निष्पादन न होने पर | रु. 0.00 (गत वर्ष रु. 0.00) |

2. पूँजीकी वचनवद्धता

मूलधन शेष में ठेका की आँकी हुई राशि जो कि लागु के लिए शेष रह गया और जिसका समायोजन / प्रबन्ध न हो सका

रु. 0.00 (गत वर्ष रु. 0.00)

3. लीस में बाधा

भाड़ा का भविष्य के लिए देनदारियाँ (वित्तीय बाधा) जो कि संयंत्र एवं उपकरण के मद में हैं

रु. 0.00 (गत वर्ष रु. 0.00)

4. चलती सम्पत्ति, ऋण एवं अग्रिम

चलती सम्पत्ति, ऋण एवं अग्रिम को साधारण रुप से व्यवसाय में दिखना, जिसमें तुलन पत्र में सही चित्र प्रस्तुत किया जा सके ।

5. कर

आय कर एक्ट 1960 (लागु 1954-55) के तहत प्रयोजनीय कानून को ध्यान में रखकर कर संबंधी काम किया गया है।

दिनांक : 15 May, 2018

हस्ता/-
(अरुण कुमार)
लेखा अधिकारी

हस्ता/-
(देवीदत्त पण्डा)
उप-प्रधानाचार्य

हस्ता/-
(जय किशन)
प्रधानाचार्य एड्च.एम.आई

वित्तीय ब्यौरा का प्रपत्र (अलाभकारी संगठन)
संस्थान का नाम : हिमालयन पर्वतारोहण संस्थान
31 मार्च 2019 तक आय व्यय लेखा का सिडुल्स फर्मिंग पार्ट

(रकम - रुपये)

सूची 25 - कांन्टीनजेंट लाईवेलीटीस अन एकाउन्टस् (क्रमशः)

वर्तमान वर्ष	गत वर्ष
--------------	---------

6. विदेशी रुपया लेनदेन

6.1 सी. आई. एफ. आयात में आमदानी के मूल्य

तैयार माल खरीद
कच्चा माल
मूलधनी माल
स्टोर्स, स्पेयर्स और कोन्जुमेवल्स

6.2 विदेशी रुपया में खर्चा

क) यातायात
ख) विदेशी रुपया का रेमिटेंस एवं ब्याज अर्थनैतिक प्रतिष्ठान/बैंक में प्रदान
ग) अन्य खर्च
बिक्री का कमीशन
कानून एवं पेशागत खर्च
अन्य खर्च

6.3 आय

निर्यात का मूल्य एफ. ओ. बी. के आधार पर

6.4 लेखा परीक्षक का मानेदय

लेखा परीक्षक
कर के लिए
प्रबन्धन के लिए
सार्टीफिकेशन

7. जहाँ तक आवश्यकता हुई पिछले वर्ष के आँकड़े को पुनवर्गीकरण/पुनर्व्यवस्थापन किया गया ।

8. अनुसूची 1 से 25 तक 31.03.2019 के अनुसार तुलन पत्र आय एवं व्यय के तहत प्रस्तुत किया गया ।

दिनांक : 15 May, 2018

हस्ता/-
(अरुण कुमार)
लेखा अधिकारी

हस्ता/-
(देवीदत्त पण्डा)
उप-प्रधानाचार्य

हस्ता/-
(जय किशन)
प्रधानाचार्य एड्च.एम.आई

वित्तीय ब्यौरा का प्रपत्र (अलाभकारी संगठन)
संस्थान का नाम : हिमालयन पर्वतारोहण संस्थान
31 मार्च 2019 को समाप्त अवधि/वर्ष के लिए प्राप्ति और भुगतान लेखा

(रकम - रुपये)

ग्रहण	वर्तमान वर्ष	गत वर्ष	भुगतान	वर्तमान वर्ष	गत वर्ष
I. आरम्भ शेष			I. व्यय		
क) नगद रोकड़	949565.44	85828.44	क) संस्थानिक व्यय	54124381.00	50061817.00
ख) बैंक अवशेष			ख) प्रशासनिक व्यय	47574767.06	38973405.50
(i) चालु खाता में	5954199.46	15816519.94			
(ii) जमा खाता में	536346.95	509308.95			
(iii) बचत खाता में	45095225.73	28367662.75			
II. अनुदान प्राप्त			II. विभिन्न योजनाओं के खिलाफ भुगतान		
क) भारत सरकार से	72192086.00	47833668.00	कोष का नाम या प्रत्येक योजना के लिए भुगतान		
ख) राज्य सरकार से	33615000.00	31539000.00	के सामानों के साथ योजना दिखायी जानी चाहिए		
ग) अन्य स्रोतों से (वर्णन)	0.00	0.00			
(व्यय अलग दिखाये गए हैं)					
III. निवेश पर आय से			III. निवेश और जमा		
क) स्मारक चिह्न/उपहार कोष	0.00	0.00	क) स्मारक चिह्न/उपहार कोष के बाहर	0.00	0.00
ख) अपने कोष (अन्य निवेश)	0.00	0.00	ख) अपने कोष के बाहर (अन्य-निवेश)	40000000.00	0.00
IV. ब्याज जमा			IV. निश्चित परिसम्पत्तियों और पूँजीगत कार्य में प्रगति पर कार्य		
क) बैंक जमा पर	1376524.00	1106311.00	क) निश्चित परिसंपत्तियों की खरीद	10550633.00	10888368.00
ख) ऋण, अग्रिम आदि	0.00	0.00	ख) पूँजी पर खर्च (कार्य प्रगति पर)	9783300.00	0.00
V. अन्य आय (विशेष)			V. ज्यादा धन/ऋण की वापसी		
पाठ्यक्रम शुल्क	23229278.82	14424789.00	क) भारत सरकार की		0.00
सदस्यता शुल्क	600.00	1000.00	ख) राज्य सरकार की		0.00
स्मारक चिह्नों की बिक्री	3577824.00	1362175.00	ग) कोषों के अन्य आपूर्तिकर्ताओं की		0.00
द्वार संकलन	19777690.00	10976585.00			
विविध प्राप्तियाँ	116966.00	85893.00	VI. वित्तीय चार्ज (ब्याज)		
प्रशिक्षण फिल्म	458990.00	6720.00	VII. अन्य भुगतान (विशेष)		
इनडोर रॉक क्लाइंबिंग	601080.00	89730.00	क) सुरक्षा जमा की वापसी	533754.00	0.00
VI. कोई अन्य प्राप्तियाँ (विवरण दें)			ख) पेशगी की वापसी	0.00	0.00
छात्रावास भण्डार खाते नगदी आदाय	0.00	1255.00	ग) बिक्री कर	0.00	0.00
हि०प०सं० भण्डार खाते नगदी आदाय	20904.00	20366.00	घ) आय कर	1872837.00	1366514.00
पेशगी की वापसी	0.00	0.00	ङ) प्रेषित धन	9834448.00	9355849.00
सुरक्षा जमा	875172.00	243311.00	च) वापसी	152000.00	81412.00
आय कर	1872837.00	1358733.00	छ) उत्सव अग्रिम	48000.00	60000.00
प्रेषित धन	9834448.00	9354222.00	ज) देय वेतन भत्ते	24444006.00	23594631.00
उत्सव अग्रिम के लिए जमा	59400.00	36000.00			
वापसी	548000.00	29007.00	VIII. अंतिम अवशेष		
बिक्री कर	0.00	0.00	क) नगद रोकड़	614996.44	949565.44
प्रशिक्षण विविध से प्राप्तियाँ	0.00	0.00	ख) बैंक अवशेष		
देय वेतन भत्ते	24444006.00	23594631.00	i) चालु खाता में	16551659.79	5954199.46
संरचना कार्य के लिए आरक्षण	0.00	0.00	ii) जमा खाता में	14456.95	536346.95
अतिथि निवास के भाड़ा से प्राप्तियाँ	224197.00	74618.00	iii) बचत खाता में	29261101.16	45095225.73
कुल	245360340.40	186917334.08	कुल	245360340.40	186917334.08

दिनांक : 14 May, 2019

हस्ता/-
(अरुण कुमार)
लेखा अधिकारी

हस्ता/-
(देवीदत्त पण्डा)
उप-प्रधानाचार्य

हस्ता/-
(जय किशन)
प्रधानाचार्य एड्च.एम.आई

हिमालयन पर्वतारोहण संस्थान, दार्जिलिंग
31 मार्च 2019 के अनुसार स्टोरों के अंतिम स्टॉक

सूची - 11 (A)

क्रम संख्या	विवरण	प्रारंभिक अवशेष	वृद्धि	कमी	समापन अवशेष
1.	हि० प० सं० स्टोर और उपकरण जोड़िए : वर्ष 2018-2019 के लिए खरीद जोड़िए : निर्माण शाखा से प्राप्त भंडार घटाइए : संग्रहशाला में भंडार का स्थान्तरण घटाइए : वर्ष 2018-2019 के भंडार का निराकरण घटाइए : नगद जमा के कारण बट्टे खाते में स्टोर्स घटाइए : सामानों के खाने के कारण बट्टे खाते में स्टोर्स	31929065.58	25661.65 6702984.00 0.00	2387780.84 20904.00 118954.79	36130071.60
2.	दवाइयाँ : खर्च / व्यय के लिए जोड़िए : वर्ष 2018-2019 के दौरान खरीद घटाइए : वर्ष 2018-2019 के दौरान उपयोग	18187.23	799.00 297131.00	303421.97	12695.26
3.	निर्माण शाखा के लिए सामग्रियाँ जोड़िए : वर्ष 2018-2019 के दौरान खरीद घटाइए : नयाँ सामान को हि०प०सं० स्टोर्स एवं उपकरण में स्थानान्तरित करना घटाइए : वर्ष के दौरान स्टोर्स की खपत घटाइए : वर्ष 2018-2019 के भंडार का निराकरण	17018.54	83233.00	0.00 21078.00 5732.67	73440.87
4.	स्मारक भंडार जोड़िए : वर्ष 2018-2019 के दौरान खरीद घटाइए : प्रशिक्षण विभाग द्वारा भंडार का स्थानान्तरण घटाइए : काउन्टर बिक्री/भी.आई.पी. उपहार के लिए भंडार का उपयोग	1799676.39	3937167.00	0.00 258420.14	5478423.25
5.	राशन भंडार जोड़िए : वर्ष 2018-2019 के दौरान खरीद घटाइए : वर्ष 2018-2019 के दौरान उपयोग किया गया स्टोर्स	3696.00	8908880.00	8911551.00	1025.00
6.	हि० प० सं० जर्नल जोड़िए : वर्ष 2018-2019 के दौरान खरीद घटाइए : वर्ष के दौरान वितरित (उपयोग) किया गया	118623.00	0.00	0.00	118623.00
	कुल	33886266.74	19955855.65	12027843.41	41814278.98

दिनांक : 14 May, 2019

हस्ता/-
(अरुण कुमार)
लेखा अधिकारी

हस्ता/-
(देवीदत्त पण्डा)
उप-प्रधानाचार्य

हस्ता/-
(जय किशन)
प्रधानाचार्य एड्च.एम.आई

हिमालयन पर्वतारोहण संस्थान, दार्जिलिंग

31 मार्च 2019 के अनुसार निश्चित देनदार के विवरण

Schedule 11 (A) 2 (a) & (b) of Format

1. प्राप्त होने योग्य पाठ्यक्रम शुल्क

क्र०सं०	वर्ष	एच.आर.डी. मिनिस्ट्री	एम ओ डी	एच.क्यू 22 इस्टेट	वाई.एस.डी.,वेस्ट बंगल	टी.एस.एफ.एफ.	आ.एफ.	आई.एम.एफ., दिल्ली	कुल (रुपये में)
1.	1997-1998	42600.00	0.00						42600.00
2.	1998-1999	38600.00	0.00						38600.00
3.	1999-2000	31800.00	0.00						31800.00
4.	2000-2001	33500.00	0.00						33500.00
5.	2001-2002	0.00	32000.00						32000.00
6.	2002-2003	0.00	16000.00						16000.00
7.	2003-2004	0.00	24000.00						24000.00
8.	2004-2005	0.00	12000.00						12000.00
9.	2006-2007	0.00	28000.00						28000.00
10.	2007-2008	0.00	24000.00						24000.00
11.	2011-2012	0.00	24000.00						24000.00
12.	2012-2013	0.00	32000.00						32000.00
13.	2013-2014	0.00	24000.00						24000.00
14.	2014-2015	0.00	24000.00						24000.00
15.	2015-2016	0.00	24000.00	23137.00	0.00	0.00	0.00	8000.00	55137.00
16.	2016-2017	0.00	22500.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	22500.00
17.	2017-2018	0.00	54250.00	0.00	0.00	0.00	38750.00	0.00	93000.00
18.	2018-2019	0.00	54250.00	0.00	627750.00	300000.00	0.00	0.00	982000.00
Total		146500.00	395000.00	23137.00	627750.00	300000.00	38750.00	8000.00	1539137.00

2. नियंत्रक के खाते से (फैक्टरी) कोलकाता पर

3. सदस्यता शुल्क

3332.50

3332.50

क्र०सं०	वर्ष	प्रारंभिक रकम	प्राप्त योग्य धन	प्राप्ति	अंतिम रकम	कुल
1.	1996-1997	0.00	500.00	Nil	500.00	
2.	1997-1998	500.00	700.00	300.00	900.00	
3.	1998-1999	900.00	7650.00	300.00	8250.00	
4.	1999-2000	8250.00	1000.00	400.00	8850.00	
5.	2000-2001	8850.00	1400.00	500.00	9750.00	
6.	2001-2002	9750.00	2500.00	600.00	11650.00	
7.	2002-2003	11650.00	2100.00	900.00	12850.00	
8.	2003-2004	12850.00	3045.00	1600.00	14295.00	
9.	2004-2005	14295.00	5100.00	3500.00	15895.00	
10.	2005-2006	15895.00	4700.00	0.00	20595.00	
11.	2006-2007	20595.00	5300.00	100.00	25795.00	
12.	2007-2008*	25795.00	4300.00	3800.00	26295.00	26295.00
4. हि० प० सं० भण्डार और उपकरण वापसी की मूल्य ग्रहणयोग्य						34497.58
कुल रकम						1603262.08

दिनांक : 14 May, 2019

हस्ता/-
(अरुण कुमार)
लेखा अधिकारी

हस्ता/-
(देवीदत्त पण्डा)
उप-प्रधानाचार्य

हस्ता/-
(जय किशन)
प्रधानाचार्य एड्.एम.आई

हिमालयन पर्वतारोहण संस्थान, दार्जिलिंग
31 मार्च 2019 के अनुसार तुलन पत्र के सिडुल्स फर्मिंग पार्ट

ऋण और अग्रिम

सूची - 11 (बी)

(रकम - रुपये)

क्रम संख्या	विवरण	प्रारंभिक अवशेष	वृद्धि (चुकाया)	कमी (सामंजस्य)	अंतिम रकम
1.	विशेष उद्देश्य के लिए विशेष अनुदान	112845.00	0.00	0.00	112845.00
2.	पुस्तकालय	0.00	3435.00	0.00	3435.00
3.	उत्सव अग्रिम	35634.00	48000.00	59400.00	24234.00
4.	स्मारिका खरीद	40000.00	0.00	0.00	40000.00
5.	यात्रा के लिए अग्रिम खर्च (Shri Suraj Gurung, Shri Ngodup Bhutia & Wg Cdr Devidutta Panda, VP) Rs. 3000.00 Rs. 20000.00 & Rs. 20000.00	88200.00	43000.00	88200.00	43000.00
6.	सामान्य फुठकर एवं विविध खर्च	0.00	2950.00	0.00	2950.00
कुल		276679.00	97385.00	147600.00	226464.00

दिनांक : 14 May, 2019

हस्ता/-
(अरुण कुमार)
लेखा अधिकारी

हस्ता/-
(देवीदत्त पण्डा)
उप-प्रधानाचार्य

हस्ता/-
(जय किशन)
प्रधानाचार्य एडच.एम.आई

हिमालयन पर्वतारोहण संस्थान, दार्जिलिंग

2018-2019 के प्रशिक्षण व्यय लेखा

सूची 'क' (खपत)

(रकम रुपये में)

क्र०सं०	विस्तृत विवरण	खाता पेज नं०	रकम
1.	राशन सूची 11 "क" (क्रम - 6)	346-347 to 356-357	8911551.00
2.	जमीन व्यय	370-371 to 378-379	10159843.00
3.	पर्वतीय अनुमोदन	386-387 to 396-397	1438846.00
4.	सम्मानित एवं यात्रा भत्ता / दैनिक भत्ता	404-405 to 406-407	1269703.00
5.	वाहन	408-409 to 412-413	324048.00
6.	अन्य	550-551	1222449.00
कुल			23326440.00

2018-2019 के देख-रेख व्यय लेखा

सूची 'ख'

क्र०सं०	विस्तृत विवरण	खाता पेज नं०	रकम
1.	अतिथि गृह	424-425 to 428-429	275157.00
2.	छात्रावास	438-439 to 440-441	233876.00
3.	बगीचा	442-443 to 444-445	117757.00
4.	पुस्तकालय	446-447 to 452-453	20666.00
5.	संग्रहालय	454-455 to 458-459	273341.00
6.	एच.एम.आई. स्टोर	460-461 to 462-463	204989.00
7.	खेलकूद	468-469 to 472-473	132255.00
8.	कार्यालय उपकरण	476-477 to 490-491	10907361.00
कुल			12165402.00

दिनांक : 14 May, 2019

हस्ता/-
(अरुण कुमार)
लेखा अधिकारी

हस्ता/-
(देवीदत्त पण्डा)
उप-प्रधानाचार्य

हस्ता/-
(जय किशन)
प्रधानाचार्य एडच.एम.आई

हिमालयन पर्वतारोहण संस्थान, दार्जीलिंग

वर्ष 2018-2019 का सूचीगत भुगतान

क्रम सं०	भुगतान	राशि	राशि
[A]	<u>प्रतिष्ठान खर्च</u>		
1.	वेतन एवं भत्ते	46721487.00	
2.	अतिरिक्त कार्य भत्ता	190718.00	
3.	ग्रेच्युटी एवं पेन्शन	7212176.00	54124381.00
[B] (i)	<u>प्रशासनिक खर्च</u>		
1.	यात्रा खर्च	1386733.00	
2.	सामान्य फुटकर एवं विविध खर्च	554432.42	
3.	डाक खर्च	35302.00	
4.	टेलिफोन	93783.00	
5.	स्टेशनरी एवं छपाई	317981.00	
6.	बिजली	2276451.00	
7.	बीमा	156214.00	
8.	पानी सप्लाई	627854.64	
9.	भाड़ा, दर एवं कर	147593.00	
10.	गाड़ी चलाने का खर्च	2171721.00	7768065.06
[B] (ii)	<u>प्रशासनिक खर्च (प्रशिक्षण)</u>		
1.	राशन	8908880.00	
2.	जमीन व्यय	10159843.00	
3.	पर्वतीन अनुमोदन, सम्मान एवं यात्रा भत्ता	1438846.00	
4.	वाहन	1269703.00	
5.	अन्य	324048.00	
6.	औषधि खर्च	297131.00	
7.	कांगस अभियान	1222449.00	23620900.00

दिनांक : 14 May, 2019

हस्ता/-
(अरुण कुमार)
लेखा अधिकारी

हस्ता/-
(देवीदत्त पण्डा)
उप-प्रधानाचार्य

हस्ता/-
(जय किशन)
प्रधानाचार्य एड्च.एम.आई

हिमालयन पर्वतारोहण संस्थान, दार्जीलिंग

वर्ष 2018-2019 का सूचीगत भुगतान

क्रम सं०	भुगतान	राशि	राशि
[B] (iii)	प्रशासनिक खर्च (रख-रखाव)		
1.	अतिथि गृह	275157.00	
2.	छात्रावास	233876.00	
3.	बगीचा	117757.00	
4.	पुस्तकालय	20666.00	
5.	संग्रहालय	273341.00	
6.	एच.एम.आई. स्टोर	204989.00	
7.	खेलकूद	0.00	
8.	मरम्मत एवं रख-रखाव	10907361.00	
9.	कार्यालय उपकरण	132255.00	
10.	निर्माण शाखा के लिए सामग्रियाँ	83233.00	
11.	सोवेनियर खरीद	3937167.00	
12.		63840.00	16185802.00
[C]	स्थायी परिसम्पत्तियाँ		
1.	कैम्पस का विकास	10827926.00	
2.	फर्नीचर	429842.00	
3.	अतिथि गृह	355799.00	
4.	छात्रावास	347845.00	
5.	संग्रहालय	65548.00	
6.	पुस्तकालय	41342.00	
7.	कार्यालय उपकरण	511912.00	
8.	एच.एम.आई. भंडार एवं उपकरण	6702984.00	
9.	मेडिकल उपकरण	191356.00	
10.	नई गाड़ी	499480.00	
11.	प्रशिक्षण पूँजी व्यय	359899.00	20333933.00
			122033081.06

दिनांक : 14 May, 2019

हस्ता/-
(अरुण कुमार)
लेखा अधिकारी

हस्ता/-
(देवीदत्त पण्डा)
उप-प्रधानाचार्य

हस्ता/-
(जय किशन)
प्रधानाचार्य एड्च.एम.आई

हिमालयन पर्वतारोहण संस्थान, दार्जीलिंग
वर्ष 2018-2019 का सूचीगत भुगतान के विवरण
कार्य में प्रगति

सूची 'ग'

(रकम रुपये में)

क्रम सं०	खर्च का विवरण	प्रारंभिक अवशेष	वृद्धि (चुकाया)	कमी (सामंजस्य)	अंतिम रकम
1.	पूर्व चतिरति सी.जी.आई. शीट	0.00	2360000.00	0.00	2360000.00
2.	हार्ड स्टैडिंग, चेन लकि फेन्सिंग	0.00	1030000.00	0.00	1030000.00
3.	हार्ड स्टैडिंग पाथवे टाईल और रिटेईनिंग वयाल	0.00	800000.00	0.00	800000.00
4.	ब्यखयान ककश और जयाल हॉल का नवीनीकरण	0.00	1070000.00	0.00	1070000.00
5.	पलीकारबोनेट शीट शेड का प्रावधान	0.00	2220000.00	0.00	2220000.00
6.	गेस्ट ईन्सट्राक्टर रुम के नीचे गेस्ट हाअस का प्रावधान	0.00	2080000.00	0.00	2080000.00
7.	मालटि गतिविधि हॉल के लिए परामर्श शुल्क	0.00	223300.00	0.00	223300.00
	कुल	0.00	9783300.00	0.00	9783300.00

दिनांक : 14 May, 2019

हस्ता/-
(अरुण कुमार)
लेखा अधिकारी

हस्ता/-
(देवीदत्त पण्डा)
उप-प्रधानाचार्य

हस्ता/-
(जय किशन)
प्रधानाचार्य एड्च.एम.आई

हिमालयन पर्वतारोहण संस्थान, दार्जिलिंग

वर्ष 2018-2019 के लिए वास्तविक व्यय के आधार पर सरकार की भागीदारी की गणना

अनुच्छेद - क

वर्ष 2018-2019 के दौरान कुल व्यय

घटाइये : 2018-2019 के लिए संस्थान कि प्राप्ति

घटाइये : वर्ष 2018-2019 के दौरान पूंजीगत व्यय

वर्ष 2018-2019 के लिए रेकरिंग/गैर-रेकरिंग व्यय

पूंजीगत व्यय के विवरण

1. हि. प. सं. भण्डार और उपकरण	6702984.00
2. परिसर विकास	10827926.00
3. फर्नीचर	429842.00
4. अतिथि गृह	355799.00
5. छात्रावास	347845.00
6. संग्रहालय	65548.00
7. पुस्तकालय	41342.00
8. कार्यालय उपकरण	511912.00
9. मेडिकल उपकरण	191356.00
10. नई गाड़ी की खरीद	359899.00
11. प्रशिक्षण पूंजी व्यय	499480.00

20333933.00

पूंजीगत व्यय

रेकरिंग / गैर-रेकरिंग

(रकम रुपये में)

122033080.00

49363150.00

72669930.00

20333933.00

52335997.00

20333933.00

52335997.00

72669930.00

वर्ष 2018-2019 के लिए वास्तविक व्यय पर अनुदान भागीदारी

(रकम रुपये में)

सरकारों के नाम	पूंजी	रेकरिंग/गैर-रेकरिंग	रकम
1) रक्षा मंत्रालय	9489169.00	17445332.00	26934501.00
2) खेलकूद और युवा मामले, मंत्रालय, नई दिल्ली	4744584.00	8722666.00	13467250.00
3) पश्चिम बंगाल सरकार (खेलकूद और युवा सेवाओं के विभाग)	6100180.00	26167999.00	32268179.00
	20333933.00	52335997.00	72669930.00

दिनांक : 14 May, 2019

हस्ता/-
(अरुण कुमार)
लेखा अधिकारी

हस्ता/-
(देवीदत्त पण्डा)
उप-प्रधानाचार्य

हस्ता/-
(जय किशन)
प्रधानाचार्य एड्च.एम.आई

हिमालयन पर्वतारोहण संस्थान, दार्जिलिंग
वर्ष 2018-2019 के लिए अनुदान की सहायता का ब्यौरा

अनुच्छेद - ख

(रकम रुपये में)

सरकार का नाम / मंत्रालय / विभाग	01.04.2018 को कम/अधिक अनुदान की प्राप्ति	वर्ष 2018-2019 के वास्तविक व्यय के आधार पर भागीदारी	अधिक/कम भुगतान के सामंजस्य के बाद वर्ष 2018-2019 के दौरान प्राप्त योग्य अनुदान	वर्ष 2018-19 के दौरान प्राप्त अनुदान	31/03/2019 के अनुसार अधिक / कम प्राप्त अनुदान
रक्षा मंत्रालय, नई दिल्ली	(+) 73801288.00	(-) 26934501.00	(+) 46866787.00	(+) 37885754.00	(+) 8475254100
युवा मामले और खेल मंत्रालय, नई दिल्ली	(+) 32810201.00	(-) 13467250.00	(+) 19342951.00	(+) 34306332.00	(+) 53649283.00
पश्चिम बंगाल सरकार (खेल और युवा सेवा विभाग)	(-) 58004498.00	(-) 32268179.00	(-) 90272677.00	(+) 33615000.00	(-) 56657677.00
	(+) 48606991.00	(-) 72669930.00	(-) 24062939.00	(+) 105807086.00	(+) 81744147.00

दिनांक : 14 May, 2019

हस्ता/-
(अरुण कुमार)
लेखा अधिकारी

हस्ता/-
(देवीदत्त पण्डा)
उप-प्रधानाचार्य

हस्ता/-
(जय किशन)
प्रधानाचार्य एडच.एम.आई

लोकसभा/राज्यसभा के पटल पर रखे जाने वाले दस्तावेज

अधिप्रमाणित

दिनांक : 2020
नई दिल्ली

(श्रीपाद येसो नाइक)
रक्षा राज्य मंत्री

हिमालयन पर्वतारोहण संस्थान, दार्जिलिंग (पश्चिम बंगाल) 1 अप्रैल 2018 से 31 मार्च 2019 तक की अवधि के लिए वार्षिक प्रतिवेदन

1. हिमालयन पर्वतारोहण संस्थान, राष्ट्र के पमुख पर्वतारोहण संस्थान, जो पर्वतारोहण एवं साहसिक कोर्स का आयोजन करता है, इस की स्थापना सन् 1954 में स्व० तेन्जिंग नोर्गे तथा सर एडमण्ड हिलेरी के एवरेस्ट पर्वत पर प्रथम सफल आरोहण पश्चात में की गई। यह संस्थान 1860 की सामाजिक पंजीकरण अधिनियम XXI के अन्तर्गत एक पंजीकृत इकाई है।
2. यह संस्थान भारत सरकार तथा पश्चिम बंगाल सरकार द्वारा संयुक्त रूप से प्रशासित है। माननीय रक्षा मंत्री (भारत सरकार) संस्थान के अध्यक्ष और पश्चिम बंगाल के माननीय मुख्यमंत्री संस्थान के उपाध्यक्ष हैं। संस्थान का प्रबन्धन, निर्देशन ओर मामलों के नियंत्रण का भार संस्थान के कार्यकारी परिषद को सौंपा गया है। कार्यकारी परिषद के सदस्य, केन्द्र तथा राज्य सरकार के प्रतिनिधि हैं जिनका निर्वाचन संस्थान के सामान्य निकाय द्वारा किया जाता है तथा कुछ सदस्यों को दानदाताओं में से तथा कुछ सदस्य उन व्यक्तियों में से नामांकित होते हैं जो संस्थान की प्रगति को बढ़ावा देने में सहयोग करते हैं। संयुक्त सचिव (सेना) रक्षा मंत्रालय तथा सचिव, युवाकल्याण विभाग, पश्चिम बंगाल सरकार से संस्थान के सचिव का कार्य करते हैं।

उद्देश्य :

3. संस्थान के मुख्य उद्देश्य इस प्रकार हैं :-
(क) पर्वतारोहण एवं शिलारोहण तकनीकियों के बारे में सैद्धान्तिक तथा प्रायोगिक प्रशिक्षण देना।

(ख) पर्वतारोहण में रूचि जागृत करना एवं पर्वतों के प्रति प्रेम पैदा करना, और

(ग) उन सदस्यों को भी प्रशिक्षित करना जो पर्वतारोहण गतिविधियों को खेल के रूप में तथा इसके वैज्ञानिक दृष्टिकोण को भी बढ़ावा देने में मदद करते हैं।

पाठ्यक्रम :

4. उपरोक्त उद्देश्यों की प्राप्ति के लिए संस्थान साहसिक, प्राथमिक तथा उच्चस्तरीय पर्वतारोहण पाठ्यक्रम, शिक्षण पद्धति, सर्च एण्ड रेस्क्यू एवं खेलकूद आरोहण पाठ्यक्रमों का संचालन करता है। साहसिक पाठ्यक्रम युवाओं के लिये भी संचालित किए जाते हैं जिनमें विद्यालयों के अध्यापक भी शामिल होते हैं ताकि वे अपने विद्यालयों के लिए साहसिक कार्यक्रमों का आयोजन कर सकें। संस्थान प्रत्येक वर्ष दृष्टिहीन व्यक्तियों के लिए विशेष रूप से एक साहसिक पाठ्यक्रम तथा राष्ट्रीय आपदा प्रबंधन पाठ्यक्रम का भी आयोजन करता है।

5. साहसिक कार्य पाठ्यक्रम : यह 15 दिवसीय पाठ्यक्रम 13 से 17 वर्ष के आयु वर्ग के लड़के और लड़कियों के लिये अलग-अलग तथा 17 वर्ष से अधिक आयु वर्ग के पुरुष और महिलाओं के लिये संयुक्त रूप से आयोजित किया जाता है। प्रत्येक पाठ्यक्रम में प्रशिक्षणार्थियों की संख्या 70 तक होती है। इस पाठ्यक्रम का उद्देश्य प्रशिक्षणार्थियों में शारीरिक और मानसिक क्षमताओं का विकास करना तथा उनके मन में साहसिक कार्यों की भावना को बैठाना है। यह पाठ्यक्रम प्रशिक्षणार्थियों में मैत्री भाव, स्व-अनुशासन, निःस्वार्थता, आत्मनिर्भरता तथा शारीरिक दक्षता की शिक्षा की अनुभूति कराता है। इस पाठ्यक्रम में शिला आरोहण, उच्च पर्वत श्रृंखला में पैदल चलना (12000 फुट की उँचाई तक), जल क्रीड़ा जिसमें तैराकी, नौकायान, क्रॉसकन्ट्री तथा नेतृत्व सम्बन्धी तकनीक के अभ्यास हैं। इस तरह का साहसिक कार्य पाठ्यक्रम दृष्टिहीन विकलांगों के लिये विशेषतः उनको साहसिक कार्य के लिये उत्साहित करने तथा उनमें विश्वास जगाने तथा उन्हें भावात्मक सहारा देने के लिए चलाया जाता है।

6. प्राथमिक पर्वतारोहण पाठ्यक्रम : इस 28 दिवसीय पाठ्यक्रम का उद्देश्य युवा युवतियों को पर्वतारोहण के लिए आकर्षित करना तथा उन्हें आरोहण के तकनीक सिखाना है। इस पाठ्यक्रम में 18000 फुट तक उँचाई पर पहाड़ चढ़ने तथा हिमकौशल से सम्बन्धित सैद्धान्तिक तथा प्रायोगिक प्रशिक्षण शामिल है। इस पाठ्यक्रम में प्रशिक्षणार्थियों को मौसम विज्ञान, भूगर्भ विज्ञान, मानचित्र पठन, प्राथमिक चिकित्सा, नया वन तथा पर्यावरण संरक्षण की प्रारम्भिक शिक्षा दी जाती है। प्रत्येक पाठ्यक्रम में औसत विद्यार्थियों की संख्या 60 होती है।

7. उच्चस्तरीय पर्वतारोहण पाठ्यक्रम : प्राथमिक पर्वतारोहण पाठ्यक्रम में आवश्यक स्तर तथा 'A' श्रेणी प्राप्त करने वाले प्रशिक्षणार्थियोंको इस 28 दिवसीय उच्चस्तरीय पाठ्यक्रम के लिए चुना जाता है। प्रत्येक उच्चस्तरीय पाठ्यक्रम में पुरुष एवं महिलाओं (संयुक्त) की संख्या 40 होती है। इस पाठ्यक्रम का उद्देश्य प्रशिक्षणार्थियों को पर्वतारोहण अभियानों में शामिल योग्य बनाना है। इस पाठ्यक्रम में 19000 फुट तथा इससे ऊपर पर्वतारोहण के उच्चतकनीकों द्वारा तथा बिना सहायता के पहाड़ व बर्फ पर चढ़ने के तरीके को बताया जाता है। इस पाठ्यक्रम में विशेष कर अल्पाइन शैली में पर्वतारोहण, अभियान के लिए पर्वतारोहण उपस्कर का उपयोग एवं रख-रखाव, अभियान की योजना बनाना तथा आयोजन करना सिखाया जाता है। प्रशिक्षणार्थी इस पाठ्यक्रम के दौरान 19000 फुट के शिखर को चढ़ने का प्रयास करते हैं।

8. शिक्षण पद्धति पाठ्यक्रम : इस 28 दिवसीय पाठ्यक्रम में उन प्रशिक्षणार्थियों को शामिल किया जाता है जो उच्चस्तरीय पाठ्यक्रम की शिक्षा प्राप्त कर चुके हैं और उसमें 'A' श्रेणी प्राप्त किये हो तथा जो पर्वतारोहण को अपनी जीविका बनाने को ईच्छुक है। इस पाठ्यक्रम का उद्देश्य प्रशिक्षणार्थियों में पर्वतारोहण सम्बन्ध

11. शिक्षण क्षमता को बढ़ाना है ताकि वह पर्वतारोहण की शिक्षा आत्मविश्वास के साथ दे सकें तथा मार्ग दर्शक भी बन सकें। शिक्षण पद्धति पाठ्यक्रम में शिक्षार्थियों की संख्या 20 होती है।

9. विशेष साहसिक पाठ्यक्रम : संस्थान द्वारा प्रतिवर्ष विद्यालयों तथा दूसरे संगठनों के अनुरोध पर प्राथमिक पर्वतारोहण पाठ्यक्रम, साहसिक कार्य तथा शिलाआरोहण जैसे पाठ्यक्रम अलग-अलग अवधि में विशेष मांग पर आयोजित किये जाते हैं।

10. इन पाठ्यक्रमों में प्रशिक्षण करने के लिये थलसेना, वायुसेना, नौसेना, भारत तिब्बत सीमा पुलिस, केन्द्रीय रिजर्व बल, सीमा सुरक्षा बल, राष्ट्रीय कैडेट कोर तथा पश्चिम बंगाल सरकार का युवा मामला विभाग तथा देश-विदेश के विभिन्न क्लबों एवं संस्थाओं द्वारा प्रायोजित व्यक्ति सहित देश के विभिन्न भागों से विभिन्न पेशों तथा समाज के विभिन्न स्तरों से जुड़े लोग आते हैं।

11. विश्राम अवधि के दौरान देश के विभिन्न भागों के संघ/संस्थानों से प्राप्त अनुरोधों पर संस्थान के प्रशिक्षकों को देश के विभिन्न भागों में शिला आरोहण पाठ्यक्रम के संचालन के लिए भेजा जाता है। संस्थान प्रशिक्षकों को दूसरे संस्थानों द्वारा संचालित अभियानों में भाग लेने के लिए भेजता है ताकि उनका पर्वतारोहण सम्बंधित तकनीकी ज्ञान बना रहे।

12. वर्ष के दौरान प्रशिक्षित किये गये कुल व्यक्तियों की संख्या : अप्रैल 2018 से मार्च 2019 के दौरान संस्थान ने 32 पाठ्यक्रमों का आयोजन किया तथा 1385 व्यक्तियों को प्रशिक्षण दिया जिनका विवरण इस प्रकार है :

टेबल 'क'

प्राथमिक पर्वतारोहण		उच्चस्तरीय पर्वतारोहण		साहसिक		शिक्षणपद्धति		सर्व एण्ड रेस्क्यू	
कोर्सक्रमांक	प्रशिक्ष- गार्थियों का संख्या	कोर्सक्रमांक	प्रशिक्ष- गार्थियों का संख्या	कोर्सक्रमांक	प्रशिक्ष- गार्थियों का संख्या	कोर्सक्रमांक	प्रशिक्ष- गार्थियों का संख्या	कोर्सक्रमांक	प्रशिक्ष- गार्थियों का संख्या
325	69	182	58	235	63	19	15	—	—
326	72	183	43	236	96	—	—	—	—
327	86	184	45	237	08	—	—	—	—
328	72	—	—	238	41	—	—	—	—
329	82	—	—	—	—	—	—	—	—
330	78	—	—	—	—	—	—	—	—
06	459	03	146	04	208	01	15	—	—

टेबल 'ख'

प्रशिक्षण सम्बन्धी उपलब्धियाँ	प्रमुख अभियान	विशेषकोर्स		टिप्पणी
		कोर्स का संख्या	प्रशिक्षणार्थियों का संख्या	
कांग्यात्से- I और कांग्यात्से- II के बीच ट्राभर्स	कांग्यात्से पर्वत अभियान	18	557	विस्तृत रिपोर्ट अनुच्छेद- II में संलग्न किया गया है

13. द्वार संकलन : सालभर हजारों की संख्या में पर्यटक दार्जीलिंग भ्रमण करने आते हैं। इनमें से अधिकतर इस संस्थान के परिसर और संग्रहालय को देखने और संस्थान के बारे में अधिक जानकारी हासिल करने के लिए आते हैं। संस्थान का संग्रहालय प्रवेश शुल्क भारतीय पर्यटकों के लिए प्रतिव्यक्ति ₹ 60/- (एच.एम.आई के लिए ₹ 25/- तथा प.ना.हि.जू. पार्क के लिए ₹ 35/-) और विदेशी पर्यटकों के लिए ₹ 100/- (50/- एच.एम.आई और 50/- प.ना.हि.जू. पार्क) है। संस्थान के प्रेक्षागृह में पर्वतारोहण सम्बंधी चलचित्र दिखाया जाता है, जिसका प्रवेश शुल्क ₹ 30/- अलग से लिया जाता है। इसके अलावा पर्यटकों के लिए प्रति व्यक्ति ₹ 30/- के दर से इनडोर राकक्लाइमिंग (चीमा रकक्लाइमिंग हॉल) भी शुरू किया गया है। वर्ष (अप्रैल 2018 से मार्च 2019) के दौरान द्वार प्रवेश शीर्ष में ₹ 1,97,77,690/- का संकलन किया गया। इनडोर राकक्लाइमिंग से ₹ 6,01,080/- और साहसिक फिल्म प्रदर्शन से ₹ 4,58,990/- संकलन हुआ था। राजस्व प्राप्ति के इन प्रधान स्रोतों का उपयोग संस्थान का आवर्ति खर्च के लिए किया जाता है।

14. स्मृति चिन्ह बिक्री : हिमालयन पर्वतारोहण संस्थान अपनी गतिविधियों की जानकारी एवं प्रचार पर्यटकों में करने के लिये स्मृतिचिन्ह की बिक्री करती है। वर्ष के दौरान स्मृति चिन्ह बिक्री से कुल ₹ 35,77,824.00 प्राप्त हुए।

15. पर्वतारोहण उपकरण भण्डार : संस्थान के विभिन्न पाठ्यक्रमों के प्रशिक्षण के लिये आधुनिकतम तकनीक के उच्च गुणवत्ता वाले उपकरण हैं। प्रशिक्षण उपकरणों के अलावा संस्थान में एक और उपस्कर भण्डार है जिसे जयाल स्मारक कोष भण्डार कहते हैं। इस भण्डार के उपकरण भारतीय अभियानों एवं सैलानियों के बीच साहसिक कार्य कलापों को बढ़ावा देने के लिये मामूली किराये पर दिये जाते हैं।

16. पुस्तकालय : संस्थान के पास एक परिपूर्ण पुस्तकालय है जिसमें करीब 2651 पुस्तकें पर्वतारोहण के विभिन्न पहलुओं, फुल-पौधे और पर्यावरण संरक्षण के उपर हैं। इस पुस्तकालय का ऐतिहासिक संकलन में कुछ दुर्लभ पुस्तकें तथा हस्तलिपि भी सामिल है।

17. वेबसाइट : एच.एम.आई. का अपना वेबसाइट www.hmidarjeeling.com है जो संस्थान द्वारा आयोजित विभिन्न प्रशिक्षण पाठ्यक्रम में नाम दर्ता कराने के लिए उपलब्ध है। ईच्छुक व्यक्ति ऑनलाईन आवेदन दे सकते हैं और प्रशिक्षण शुल्क भी ऑनलाईन जमा कर सकता है। इस संस्थान का लक्ष्य है "सानो: सानो मारुहत् (MAY (YOU) CLIMB FROM PEAK TO PEAK)** ।

18. संस्थान का वित्तपोषण : संस्थान का खर्च पूर्ति रक्षा मंत्रालय, युवा खेल और युवा मामले विभाग मंत्रालय, नई दिल्ली तथा खेल और युवा सेवा विभाग, पश्चिम बंगाल सरकार के द्वारा सहमति से निम्नलिखित रूप में की जाती है।

क्रम सं०	व्यय	भारत सरकार रक्षा मंत्रालय	युवा मामला एव खेल मंत्रालय, नई दिल्ली	पश्चिम बंगाल सरकार, युवा तथा खेल विभाग
क.	आवर्ति/अनावर्ति	50% का 2/3 भाग	50% का 1/3 भाग	50%
ख.	पूंजीगत	70% का 2/3 भाग	70% का 1/3 भाग	30%

19. 21 जून 2019 में संस्थान में पाँच वाँ अन्तर्राष्ट्रिय योग दिवस मनाया गया। इस अवसर पर संस्थान का कर्मचारी तथा स्थानिय वासिन्दा सम्मिलित लगभग 56 लोगों ने इस योग दिवस कार्यक्रम में हिस्सा लिया। सभी ने योग गुरु श्री धिरज प्रधान, जो संस्थान के प्रशिक्षणार्थियों को भी योग प्रशिक्षण देते हैं, उनके निर्देशन में योग व्यायाम किया।

स्थान: दार्जीलिंग

दिनांक जुलाई, 2019

(जय किशन)
ग्रुपकैप्टन
प्रधानाचार्य एइचएमआई

01 अप्रैल 2018 से 31 मार्च 2019 तक का निर्धारित पाठ्यक्रम

क्रमसं०	कोर्स क्रमांक	कोर्स का नाम	प्रशिक्षणार्थियों का संख्या			अवधि
			पुरुष	महिला	कुल	
1.	182	उच्चस्तरीय पर्वतारोहण	37	21	58	04 अप्रैल से 01 मई 2018 (01 वापस)
2.	183	उच्चस्तरीय पर्वतारोहण	32	11	43	15 सितम्बर से 12 अक्टूबर 2018
3.	184	उच्चस्तरीय पर्वतारोहण	29	16	45	19 अक्टूबर से 15 नवम्बर 2018
4.	235	साहसिक	53	10	63	25 मई से 08 जून 2018 (01 वापस)
5.	236	साहसिक	48	48	96	20 दिसम्बर 2018 से 03 जनवरी 2019
6.	237	साहसिक	05	03	08	10 जनवरी से 24 जनवरी 2019
7.	238	साहसिक	32	09	41	29 जनवरी से 12 फरवरी 2019 (02 वापस)
8.	—	शिक्षणपद्धति	14	01	15	02 मार्च से 29 मार्च 2019
9.	325	प्राथमिक पर्वतारोहण	55	14	69	04 अप्रैल से 01 मई 2018 (07 वापस)
10.	326	प्राथमिक पर्वतारोहण	—	72	72	05 मई से 01 जून 2018 (14 वापस)
11.	327	प्राथमिक पर्वतारोहण	81	05	86	15 सितम्बर से 12 अक्टूबर 2018 (06 वापस)
12.	328	प्राथमिक पर्वतारोहण	49	23	72	19 अक्टूबर से 15 नवम्बर 2018 (06 वापस)
13.	329	प्राथमिक पर्वतारोहण	67	15	82	21 नवम्बर से 18 दिसम्बर 2018 (07 वापस)
14.	330	प्राथमिक पर्वतारोहण	78	—	78	02 मार्च से 29 मार्च 2019 (03 वापस)
कुल			580	248	828	

01 अप्रैल 2018 से 31 मार्च 2019 तक का विशेषपाठ्यक्रम का विवरण

क्रम सं०	कोर्स क्रमांक	सौजन्य	प्रशिक्षणार्थियों का संख्या			अवधि
			पुरुष	महिला	कुल	
1.	विशेष साहसिक	रातोबंगला, काठमाण्डु, नेपाल	18	28	46	21 मार्च से 04 अप्रैल 2018 (01 वापस)
2.	विशेष प्राथमिक पर्वतारोहण	ख्रीस्त यूनिभर्सिटी	27	16	43	21 अप्रैल से 01 मई 2018
3.	विशेष प्राथमिक पर्वतारोहण	जी.जी.आई.एम.	14	05	19	09 मई से 21 मई 2018
4.	विशेष साहसिक	एन.ए.डी.टीनापुर	52	22	74	09 मई से 14 मई 2018
5.	विशेष राक क्लाइमबिंग	10वी बटालियनपुलिस, डाबग्रामजलपाईगुडी	02	—	02	06 अगस्त से 10 अगस्त 2018
6.	विशेष प्राथमिक पर्वतारोहण	महाराष्ट्र ग्रुप	34	09	43	09 सितम्बर से 06 अक्टूबर 2018
7.	विशेष राक क्लाइमबिंग	विदेशीग्रुप	02	—	02	01 अक्टूबर से 04 अक्टूबर 2018
8.	विशेष	जेम्सइन्स्टीच्यूटहायर एडुकेशन	09	07	16	25 अक्टूबर से 05 नवम्बर 2018
9.	विशेष प्राथमिक पर्वतारोहण	वायुसेनाअभियान	14	—	14	21 नवम्बर से 10 दिसम्बर 2018 (01 वापस)
10.	विशेष उच्चतर पर्वतारोहण	डब्लु.बी.एस.सी.बी.	15	02	17	19 नवम्बर से 08 दिसम्बर 2018
11.	विशेष प्राथमिक पर्वतारोहण	शेर्पा	28	07	35	29 नवम्बर से 18 दिसम्बर 2018
12.	विशेष राकक्लाइमबिंग	नियमितग्रुप	01	02	03	24 दिसम्बर से 28 दिसम्बर 2018
13.	विशेष साहसिक	रातोबंगला, काठमाण्डु, नेपाल	26	27	53	04 जनवरी से 18 जनवरी 2019
14.	विशेष साहसिक	कष्टमण्डपविद्यालयकाठमाण्डु, नेपाल	26	26	52	05 जनवरी से 14 जनवरी 2019
15.	विशेष साहसिक	आई.एम.एफ. (ट्राभल एस्कोर्ट)	27	15	42	28 जनवरी से 02 फरवरी 2019 (02 वापस)
16.	विशेष साहसिक	सी.आई.एफ.	30	—	30	29 जनवरी से 12 फरवरी 2019
17.	सिंगला ट्रेक	एयर फोर्सस्टेशनबागडोगरा	24	01	25	09 फरवरी से 10 फरवरी 2019
18.	विशेष साहसिक	आई.आई.टी.टी.एम.	23	18	41	18 मार्च से 21 मार्च 2019
कुल			372	185	557	

लोकसभा/राज्यसभा के पटल पर रखे जाने वाले दस्तावेज

अधिप्रमाणित

दिनांक : 2020
नई दिल्ली

(श्रीपाद येसो नाइक)
रक्षा राज्यमंत्री

अलग ऑडिट रिपोर्ट में की गई टिप्पणियों पर कार्रवाई कि गई रिपोर्ट नियंत्रक एवं महालेखा परीक्षक भारत द्वारा समाप्ति वर्ष मार्च का हिमालयन पर्वतारोहण संस्थान, दार्जीलिंग का पृथक लेखा परीक्षा प्रतिवेदन

परीक्षक के विचार	उत्तर
<p>१. हमने हिमालयन पर्वतारोहण संस्थान, दार्जीलिंग के संलग्न तुलन पत्र, आय और व्यय खाता एवं प्राप्ति और भुगतान लेखा का समाप्ति वर्ष 31 मार्च 2019 का नियंत्रक एवं महालेखा परीक्षक (कार्य अधिकार तथा सेवाशर्तों) के अनुभाग 20(1) अधिनियम 1971 के अन्तर्गत लेखा परीक्षण किया। लेखा परीक्षण की अवधि 2018-19 तक अधिकृत है। यह वित्तीय कथन हि.प.सं., दार्जीलिंग के प्रबंधन का दायित्व है। लेखा परीक्षण के उपरान्त हमारा दायित्व इन वित्तीय कथनों के आधार पर अपने विचारों को व्यक्त करना है।</p>	<p>१. यह लेखा परीक्षा प्रक्रिया का विवरण है। इसलिये कोई टिप्पणी नहीं की जाती है।</p>
<p>२. इस पृथक लेखा परीक्षण प्रतिवेदन में भारत के नियंत्रक एवं महालेखा परीक्षक का टिप्पणी समाहित है, जो कि लेखा का वर्गीकरण, पुष्टिकरण, लेखा मानक, प्रकटीकरण का लेखकरण विवेचन से सम्बन्धित है। वित्तीय कार्य सम्पादन से सम्बन्धित लेखा अवलोकन (यदि कोई) जो कि नियम, कानून, अधिनियम (स्वामित्व एवं नियामक) दक्षता सह सम्पादन के दृष्टिकोण के पालन से सम्बन्धित हो, वह अलग से निरीक्षण रिपोर्ट/नियंत्रक एवं महालेखा परीक्षक का लेखा रिपोर्ट द्वारा सूचित किया जायेगा।</p>	<p>२. यह लेखा परीक्षा प्रक्रिया का विवरण है। इसलिये कोई टिप्पणी नहीं की जाती है।</p>
<p>३. हमने अपना लेखा परीक्षण विभाग द्वारा स्वीकृत लेखा परीक्षण के मानक के अनुरूप किया है, जो भारत में स्वीकृत है। इस मानक के आवश्यकतानुसार हम अपने लेखा परीक्षण की योजना एवं</p>	

<p>कार्य सम्पादन इस प्रकार आयोजित करते हैं कि हमें तर्क संगत आश्वासन मिल सके कि वित्तीय प्रपत्र गलत बयानी से मुक्त हो ताकि निश्चयता प्राप्त करने के लिए स्वतंत्ररूपसे जो वित्तीय कथन है उस में आर्थिक गलत बयानी की जांच करते हैं। इसलेखा परीक्षण में जांच के आधार पर संलग्न प्रमाणपत्र धनराशि का खुलासा तथा वित्तीय कथनों को शामिल करते हैं जिसमें परिसम्पत्ति खाता सिद्धांतों का प्रयोग और सार्थक आकलन जो प्रबंधन द्वारा बनाए गए हैं उनका मूल्यांकन भी करते हैं। कुल मिलाकर लेखा परीक्षण ताकि आधार पर वित्तीय कथनों पर खुलासा प्रदान करता है, ऐसा हमारा विश्वास है।</p>	<p>३. यह लेखा परीक्षा प्रक्रिया का विवरण है। इसलिय कोइ टिप्पणी नहीं की जाती है।</p>
<p>लेखा परीक्षण के आधार पर हम सूचित करते हैं कि -</p> <p>(i) हमने सभी सूचनाएँ और व्याख्याओं जो हमारे लेखा परीक्षण के लिए आवश्यक तथा उसे अपने सर्वश्रेष्ठ ज्ञान के आधार पर प्राप्त किया।</p>	<p>(i) यह लेखा परीक्षा प्रक्रिया का विवरण है। इसलिय कोइ टिप्पणी नहीं की जाती है।</p>
<p>(ii) इस रिपोर्ट में वर्णित तुलन पत्र, आय तथा व्यय खाता ओर प्राप्तियाँ एवं भुगतान खाता निर्धारित प्रारूप जो कि नियंत्रक एवं महालेखा परीक्षक (कार्य, अधिकार एवं सेवा शर्त) 20(1) के अधिनियम 1971 में वर्णित है, में तैयार किया गया है।</p>	<p>(ii) यह लेखा परीक्षा प्रक्रिया का विवरण है। इसलिय कोइ टिप्पणी नहीं की जाती है।</p>
<p>(iii) लेखा परीक्षा में प्रस्तुत अभिलेख हमारे विचार में हिमालयन पर्वतारोहण संस्थान, दार्जीलिंग ने लेखा पुस्तकों एवं अन्य सम्बन्धित अभिलेखों को तैयार किया है जो कि नियंत्रक एवं महालेखा परीक्षक (कार्य, अधिकार एवं सेवा शर्त) 20(1) के अन्तर्गत जरूरी है।</p>	<p>(iii) यह लेखा परीक्षा प्रक्रिया का विवरण है। इसलिय कोइ टिप्पणी नहीं की जाती है।</p>
<p>(ए) बैलेंस शीट (संपत्ति)</p> <p>(क) अचल संपत्तियों पर मूल्यहास का गैर प्रावधान (अनुसूची 8)</p> <p>लेखा परीक्षा ने पाया कि कुछ वस्तुओं की अचल संपत्तियों पर मूल्यहास प्रदान नहीं किया गया है। इसके अलावा यह भी देखा गया कि 2018-19 के खातों में अचल संपत्तियों (कंप्यूटर और परिधीय और पुस्तकालय की पुस्तकों) पर 3.04 लाख की कम मूल्यहास राशि प्रदान की गई है, जिसके परिणाम स्वरूप तुलन पत्र पर संपत्तियों का अधिक मूल्यांकन एवं आय ओर व्यय खाते में कम मूल्यांकन हुआ है।</p>	<p>(क) भविष्य के अनूपालन के लिए अडिट अवलोकन का उल्लेख किया गया है और यह प्रस्तुत किया गया है कि अचल संपत्ति पर मूल्यहास की दर उपलब्ध नहीं होने के कारण मूल्यहास प्रदान नहीं किया जा सका। तथापि आयकर अधिनियम के अनुसार उचित मूल्यहास दर प्राप्त करने के बाद 2019-20 के खातों में यह किया जाएगा।</p>

<p>(ख) एक लंबी अवधि के लिए बकाया देनदार (अनुसूची 11)</p> <p>अनुसूची 11 के अनुसार (ए) जो वर्तमान परिसम्पत्ति ऋण और अग्रिमों से संबंधित है, एक राशि या 16,03,262.08 को विविध देनदार के खिलाफ बकाया के रूप में दिखाया गया था, जिसमें पाठ्यक्रम शुल्क के लिए 15,39,137.00 और विभिन्न संस्थानों / प्रतिष्ठानों से 1997-98 से विविध के लिए 37,830.00 शामिल है और 26,295.00 सदस्यता शुल्क 1996-97 के बाद से सदस्यों से वसूली योग्य है। न तो संदिग्ध ऋणों का प्रावधान किया गया और न ही अप्राप्य राशि को खारिज किया गया है।</p>	<p>(ख) भविष्य के अनूपालन के लिए ऑडिट अवलोकन का उल्लेख किया गया है और यह प्रस्तुत किया गया है कि संदिग्ध ऋणों के लिए प्रावधान नहीं किया गया था। हालाँकि सभी संबंधित प्राधिकरणों से बकाया राशि निकालने के लिए संपर्क किया जा रहा था। इसके अलावा, Rs. 16,03,262.08 की सदस्याता / पाठ्यक्रम शुल्क की बकाया राशि के आधार पर Rs. 9,74,250.00 की राशि विभिन्न मंत्रालयों / विभागों से प्राप्त की गई थी और शेष बकाया राशि का मामला सेवा मुख्यालय के साथ-साथ मंत्रालय को भी शीघ्र निपटारा के लिए दिया गया है।</p>
<p>(ग) भूमि के मूल्य का गैर पुनर्मूल्यांकन (अनुसूची 8)</p> <p>संस्थान के एस.ए.आर. में वर्ष 2017-18 में उल्लेख किया गया था कि वार्षिक वित्तीय विवरण की अनुसूची 8 के तहत भूमि के मूल्य के प्रारम्भिक अबशेष तथा जमा अबशेष में कोई बदलाव नहीं किया गया है। दस्तावेजों की आगे की छानबीन से पता चला है कि जमीन के मूल्य को अब तक संशोधित नहीं किया गया है।</p>	<p>(ग) यह प्रस्तुत किया जाता है कि संस्थान के भूमि के पूर्ण सर्वेक्षण / सीमांकन को अंतिम रूप देने के बाद भूमि के वर्तमान बाजार मूल्य का मूल्यांकन भूमि सुधार अधिकारी द्वारा किया जाएगा। संस्थान की भूमि के पुनर्मूल्यांकन का मामला सब डिविजनल लैंड एंड लैंड रिफार्म ऑफिसर, सदर, दार्जिलिंग के साथ लिया गया है, लेकिन इसे आज तक अंतिम रूप नहीं दिया गया है।</p>
<p>(घ) बैंक द्वारा कटौती की गई टी.डी.एस. राशि का परावान (अनुसूची 3)</p> <p>ऑडिट में पाया गया कि बैंक द्वारा एच.एम.आई, दार्जिलिंग के टर्मडिपॉजिट पर 62,441.00 की राशि काट ली गई है और अनुसूची 3 के तहत राजस्व व्यय के रूप में दिखाया गया है। चूंकि संस्थान को आयकर अधिनियम 1961 की 23 (ग) (iii) (ab) धारा 10 के अनुसार आयकर से छूट प्राप्त है, TDS नियमानुसार नहीं था और इसे बैंक द्वारा वापस किया जाना चाहिए था और अनुसूची 11 के तहत वर्तमान परिसंपत्तियों के तहत दिखाया जाना चाहिए।</p>	<p>(घ) यह प्रस्तुत किया जाता है कि लेखापरीक्षा द्वारा इंगित किए जाने के बाद, इस मामले को धन वापसी के लिए बैंक से उठाया गया है और उसे अगले वित्तीय वर्ष में परिलक्षित किया जाएगा।</p>
<p>(ङ) अर्जित ब्याज की राशि रु० 12.54 लाख का कम मूल्यांकन (सेड्यूल 11)</p> <p>लेखापरीक्षा ने पाया कि संस्थान ने टर्म डिपोजिट में 4.00 करोड़ की राशि का निवेश किया था। वर्ष 2018-19 के लिए 12.54 लाख की उपार्जित ब्याज राशि 2018-19 के वित्तीय खातों में परिलक्षित नहीं हुई है। इससे बैलेंसशीट में वर्तमान परिसंपत्तियों के कम मूल्यांकन के साथ-साथ आय और व्यय खातों में आय कम मूल्यांकन (18 अनुसूची) के तहत बयान आया है।</p>	<p>(ङ) यह प्रस्तुत किया गया है कि वर्ष 2018-19 के लिए अर्जित ब्याज, Rs. 12,54,407.43 के साथ साथ वर्ष 2019-20 के लिए परिपक्व ब्याज के साथ वित्तीय खाता 2019-20 के आय और व्यय खाते में परिलक्षित किया जाएगा।</p>

<p>बैलेंसशीट (देयता)</p> <p>(च) संचित अवकाश नकदीकरण (अनुसूची 7 बी) हेतु 3.72 लाख की देयता का कम प्रावधान</p> <p>ऑडिट में पाया गया कि श्री चंद्रनाथ दास, क्यूरेटर के संबंध में अवकाश के नकदीकरण के संबंध में, क्यूरेटर को 68 दिनों के लिए प्रावधान किया गया था, जबकि उसको 116 दिनों के लिए प्रावधान किया जाना चाहिए था। इस प्रकार अवकाश नकदीकरण के गलत प्रावधान के कारण 3,72,471.93 की राशि संचित अवकाश नकदीकरण के कारण कम प्रावधान की गई थी, जिसके परिणाम स्वरूप बैलेंसशीट के तहत देयता तथा व्यय का कम मूल्यांकन हुआ है।</p>	<p>(च) यह अवलोकन नोट किया गया है और यह प्रस्तुत किया जाता है कि श्री चन्द्रनाथ दास, क्यूरेटर के संबंध में संचित अवकाश नकदीकरण के लिए वित्तीय वर्ष 2019-20 दर्शया गया कम राशि, वित्तीय खाते की बैलेंसशीट 2019-20 में परिलक्षित होगी।</p>
<p>(बी) आय और व्यय (व्यय)</p> <p>(क) दार्जिलिंग नगरपालिका को संपत्ति कर का अनधिकृत भुगतान</p> <p>भारत के संविधान के अनुच्छेद 285(1) के अनुसार, संघ की संपत्ति, जहां तक संसद में कानून है अन्यथा बच सकती है, राज्य द्वारा या राज्य के भीतर किसी भी प्राधिकरण द्वारा लगाए गए सभी करोंसे छूट दी जा सकती है। ऑडिट में पाया गया कि वर्ष 2018-19 के लिए संपत्ति कर के आधार पर 1,47,593.00 की राशि का भुगतान हिमालयन पर्वारोहण संस्थान, दार्जिलिंग द्वारा दार्जिलिंग नगरपालिका, दार्जिलिंग को किया गया है। दार्जिलिंग नगरपालिका को हिमालयन पर्वतारोहण संस्थान, दार्जिलिंग द्वारा संपत्ति कर के कारण 1,47,593.00 संपत्ति कर का भुगतान उपरोक्त प्रावधान के विरुद्ध है।</p>	<p>(क) यह प्रस्तुत किया जाता है कि संपत्ति कर के वसूली के मामले को दार्जिलिंग नगर पालिका के साथ उठाया गया है और इसे सरकारी खजाने में जमा किया जाएगा।</p>
<p>(सी) प्राप्ति और भुगतान खाता (प्राप्ति)</p> <p>(क) अनुदान की अक्षय राशि का गैर-समर्पण और अनुचित उपयोग प्रमाणपत्र प्रस्तुत करना।</p> <p>ऑडिट में पाया गया कि संस्थान के पास 2018-19 का अंत में Rs. 1.09 करोड़ (रक्षा मंत्रालय), Rs. 2.08 करोड़ (युवा मामले और खेल मंत्रालय) और Rs. 13.46 लाख (पश्चिमबंगाल सरकार) की अनुदान राशि थी और ऊसी वित्तीय वर्ष के अंत में समर्पण नहीं किया गया था इसके अलावा यह भी देखा गया कि ग्रांट-इन-एड के यूटिलाइजेशन सर्टिफिकेट में अनुदान का अक्षय राशि, अनुदान में अर्जित ब्याज तथा अनुदान का वास्तविक खर्च परिलक्षित नहीं हुआ है।</p>	<p>(क) यह प्रस्तुत किया जाता है कि कुल, 12,25,19,000.00 अनुदान सहायता की मांग की गई थी। जिसमें से 10,58,07,086.00 अनुदान के रूपमें प्राप्त हुए। जबकि वर्ष 2018-19 के लिए कुल व्यय 12,20,33,081.06 था। अतिरिक्त व्यय को संस्थान द्वारा उत्पन्न आय द्वारा समायोजित किया गया था। अक्षय राशि की अगले वर्ष के लिए प्रशिक्षण व्यय, वेतन और कर्मचारियों के भत्ते के लिए उपयोग किया गया क्योंकि फंड की पहली किस्त हर साल जून के अंत तक मिलाती है। यह भविष्य में</p>

	अप्रयुक्त शेष राशि और उपयोग प्रमाणपत्र के बारे में सामान्य वित्तीय नियम (जी.एफ.आर.) 2017 के प्रावधानों का पालन करने के लिए नोट किया गया है।
<p>(डी) महत्वपूर्ण लेखा अधिनियम (अनुसूची 24)</p> <p>ऑडिट में पाया गया कि वार्षिक वित्तीय विवरण की अनुसूची 24 की क्रम संख्या 6 के तहत पिछले वर्ष के समापन शेष और उपकरण को छोड़कर वर्ष की खरीद के आधार पर यथानुपात आधार पर मूल्यहास लगाया गया है। हालांकि, यह नहीं कहा गया है कि आयकर अधिनियम 1961 के अनुसार स्ट्रेट लाइन विधि लागू की गई है। इसके अलावा अनुसूची 24 की शीर्षक "स्वायत्त" देनदारियों (खातों पर आकस्मिक देनदारियों) के बजाय" महत्वपूर्ण लेखांकन नीतियों (उदाहरण दर्शक) होनी चाहिए, जैसा कि केंद्रीय स्वायत्त निकायों के लिए खातों के यूनिफॉर्म प्रारूप में निर्धारित किया गया है।</p>	<p>(डी) इस संबंध में यह कहा जाता है कि लेखापरीक्षा द्वारा इंगित किया गया था, अनुसूची 24 की एक अलग संशोधित शीट वांछित खुलासा दिखा कर तैयार की गई थी।</p>
<p>(इ) अन्य (अनुसूची 14)</p> <p>ऑडिट में पाया या कि वर्ष 2018-19 के दौरान, पिछलेवर्ष की तुलना में संस्थान आंतरिक राजस्व में सुधार हुआ है, जो Rs. 1.34 करोड़, जो संस्थान को आत्मनिर्भर बनने में मदद करेगा। इस संबंध में ऑडिट ने एच.एम.आई. द्वारा अधिक आंतरिक राजस्व उत्पन्न करने के लिए और कदम उठाने का आग्रह किया।</p>	<p>(इ) यह प्रस्तुत किया जाता है कि इस संस्थान की साहसिक पार्क, योग आधारित होमस्टे / ट्रेकिंग, माउंटेन टेरेन बाइक रेस, सिकिम में प्रमुख पर्वत अभियान आदि के माध्यम से राजस्व के आंतरिक स्रोत में सुधार करने की योजना थी, जो अधिक राजस्व उत्पन्न करने में मदद करेगा।</p>